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Să rezolvăm operativ cererile 
și propunerile oamenilor muncii

Organele centrale și locale ale puterii 
'de stat din țara noastră primesc zilnic 
numeroase scrisori din partea oamenilor 
muncii de la orașe și sate. Conținutul 
deosebit de variat al acestor scrisori, ca 
și numărul lor mereu mai mare, constituie 
o dovadă puternică a încrederii maselor 
în statul nostru democrat-popular, a sen
timentului de răspundere al oamenilor 
muncii pentru înfăptuirea justă a politicii 
partidului și guvernului.

Scrisorile oamenilor muncii cuprind 
sezisări și propuneri menite a ajuta în 
mod direct activitatea organelor de stat; 
ele constituie o verigă din cele mai impor
tante în lărgirea și întărirea legăturii cu 
masele. Cererile și propunerile adresate 
organelor de stat sînt o manifestare con
cretă a dorinței oamenilor muncii de a 
contribui la îmbunătățirea muncii apara
tului nostru de stat, la lichidarea lipsuri
lor încă existente în diferite domenii de 
activitate.

Iată de c« se pune cu atîta stăruință 
și cu atîta ascuțime problema rezolvării 
operative a cererilor și propunerilor celor 
ce muncesc. Exemplul Ministerului Con
strucțiilor, Ministerului Justiției, a 
numeroase sfaturi populare cum sînt cele 
ale regiunilor Bî.rlad, Cluj, raioanelor 
Brăila, Lugoj, Almaș și altele, unde cere
rile și propunerile primite din partea 
oamenilor muncii sînt rezolvate just și 
operativ, arată că în prezent organele de 
stat acordă mai multă atenție acestei pro
bleme.

Aceste constatări nu pot ascunde însă 
faptul că încă nu pretutindeni se acordă 
atenția cuvenită cererilor și propunerilor 
oamenilor muncii, că mai sînt organe de 
stat care nu folosesc scrisorile primite din 
mase, ca pe un ajutor de preț în activita
tea lor.

Existența birourilor pentru primirea 
și rezolvarea cererilor și propunerilor 
oamenilor muncii, constituie un factor 
însemnat pentru organizarea mai bună 
a muncii în acest domeniu. Cu toate a- 
cestea, o serie de organe locale ale 
puterii de stat oum ar fi sfatul popu
lar al raionului Tudor Vladimirescu din 
Capitală, au trecut abia în ultimul timp 
la o temeinică organizare a acestui birou. 
In schimb, luni de zile zeci și zeci de 
cereri și sezisări ale oamenilor muncii au 
stat îngropate în dosare, fără a-și primi 
rezolvarea. Dacă o asemenea situație nu 
poate fi tolerată, cu nimic mai puțin grav 
este felul în care își duc munca unele 
birouri pentru primirea cererilor și sezi- 
sărilor. La sfatul popular al raionului 
Timișoara există într-adevăr un asemenea 
birou, dar el nu se deosebește cu nimic de 
registratură. Referenta Elena Brîncoveanu 
se mulțumește să treacă în registru scri
sorile primite de la oamenii muncii, soco- 
tindu-și prin aceasta sarcina îndeplinită. 
Desigur că un asemenea stil de muncă nu 
poate avea rezultate bune, lucru ce iese 
ușor la iveală dacă ținem seama că există 
160 de cereri de la începutul anului care 
nu au fost rezolvate- Comitetul executiv al 
sfatului popular raional Timișoara nu se 
ocupă de această problemă, socotind fără 
îndoială rezolvarea la timp a scrisorilor 
sosite de la oamenii munoii ca o problemă 
secundară.

In alte cazuri, cum ar fi la sfaturile

populare din regiunile Bacău, Iași, 
Suceava nu s-a fixat nici pînă acum răs
punderea personală în ceea ce privește 
această problemă, iar cererile și sezisările 
stau nerezolvate timp îndelungat.

Sînt de asemenea situații în care con
ducătorii organelor centrale și locale ale 
aparatului de stat socotesc că și-au înde
plinit sarcinile odată cu înființarea birou
lui pentru primirea cererilor și sezisărilor 
oamenilor muncii. Ultînd că scrisorile 
acestea sînt un izvor bogat de informație, 
de cunoaștere a multiplelor probleme de 
pe teren, unii conducători ai aparatului de 
stat nu își găsesc „timp“ pentru a cerceta 
și rezolva cererile și sezisările ce le sînt 
adresate de oamenii muncii.

Există și conducători care rezolvă for
mal, cu gîndul de a termina cît mai repede 
cu cererile și sezisările primite, fapt care 
face ca lipsurile să nu fie lichidate. 
La Ministerul Căilor Ferate, numeroase 
scrisori nu sînt găsite, iar la unele sfa
turi populare, ca cel al regiunii Craiova 
președintele comitetului executiv, tov. 
Dumitru Stănică, nu se preocupă cu sufi
cientă atenție de cererile și sezisările 
oamenilor muncii.

Conducătorii ministerelor, ai organelor 
locale a’.e puterii de stat sînt obligați a 
urmări felul în care aparatul subordonat 
dă curs cererilor și sezisărilor celor ce 
muncesc, să-l îndrume și să-l controleze 
în mod regulat, dînd exemplu personal de 
rezolvare a acestora.

O formă largă de legătură cu masele 
sînt audiențele. In discuțiile directe cu 
cetățenii., conducătorii ministerelor, mem
brii comitetelor executive ale sfaturilor 
populare au prilejul de a afla numeroase 
lucruri importante, de a primi sugestii și 
propuneri privind îmbunătățirea muncii 
sfaturilor populare.

Pentru a asigura înfăptuirea acestor 
propuneri, o primă condiție este ca ele să 
fie urmărite. Un bun exemplu îl dau 
membrii comitetului executiv al sfa
tului popular regional Cluj, care trec în- 
tr-un registru special sezisările mai de 
seamă pe care le fac cetățenii în audiențe. 
Din păcate, nu tot astfel au gîndit 
conducătorii altor sfaturi populare. 
Este lucru clar că numărul celor care se 
adresează cu încredere membrilor comite
tului executiv al sfatului popular orășe
nesc Pitești scade, căci aici orele și zilele 
de audiență nu sînt respectate aproape 
niciodată. De asemenea, oamenii muncii 
nu se adresează cu încredere nici acelor 
conducători care afișează un aer plicti
sit sau de om grăbit, ascultînd păsurile 
cetățenilor fără atenție, în fugă.

Datoria activiștilor aparatului de stat 
este de a acorda toată atenția cererilor și 
propunerilor oamenilor muncii, de a asi
gura rezolvarea lor justă și operativă. 
Numai în acest fel conducătorii mi
nisterelor și ai comitetelor executive 
își vor putea îndeplini cu succes sarcinile 
numeroase ce le stau în față- Fiecare con
ducător din aparatul nostru de stat tre
buie să știe și să țină seama că orice 
cerere și propunere a oamenilor muncii ex
primă nevoile și cerințele lor și ca atare 
constituie probleme a căror bună rezol
vare are o importanță de stat.

Răspunsul guvernului R. P. R. 
la nota guvernului U. R. S. S. 

privitoare Ia convocarea unei Conferințe europene
Guvernul Republicii Populare Romîne confirmă primirea 

notei guvernului Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste re
feritor la convocarea în ziua de 29 noiembrie la Moscova sau 
Paris a unei Conferințe europene cu privire la crearea unui 
sistem de securitate colectivă în Europa.

Guvernul Republicii Populare Romîne împărtășește punctul 
de vedere al guvernului sovietic asupra pericolului serios 
care se creează în Europa ca urmare a semnării acordurilor 
de la Londra și Paris cu privire la militarizarea Germaniei, 
crearea unor forțe armate ale Germaniei occidentale și atra
gerea Germaniei occidentale în grupările militare ale unor 
state, ca Uniunea vest-europeană, precum și blocul Atlanticu
lui de Nord.

Punerea în practică a acestor acorduri potrivnice interese
lor păcii în întreaga lume, intereselor tuturor popoarelor Eu
ropei, inclusiv poporul german, va avea ca rezultat inevitabil 
înrăutățirea relațiilor între statele europene, intensificarea 
goanei înarmărilor și creșterea primejdiei unui nou război adu
cător de noi vărsări de singe și distrugeri de valori materia’e 
și culturale.

In cursul ultimelor 4 decenii, Romînia a suferit de două ori 
consecințele dezastruoase ale formării de blocuri agresive în 
Europa și a politicii de cotropire a militarismului german.

PRIN
★

Raion fruntaș 
la executarea 

arăturilor adinei 
de toamnă

CRAIOVA (de la corespon
dentul nostru). —Odată cu ter
minarea ultimelor însămîințărl 
de toamnă, țăranii muncitori au 
început și executarea lucrărilor 
pregătitoare pentru însămîn- 
țările de primăvară. Ei știu, 
că de felul cum s’nt executate 
aceste lucrări depinde in bună 
măsură recolta anului viitor. 
Exemple în această privință sînt 
producțiile mari obținute de ță
ranii muncitori care eu făcut 
însămîntări de primăvară în 
ogoare bine pregătite din toam
nă. Insămînțînd culturile în 
ogoare arate adine dim toam
nă și bine îngrășate cu bălegar, 
colectiviștii din comuna Pis- 
cu-Vechi au obținut o producție 
de peste 20.000 kg. cartofi la 
ha. precum și 2.000 kg. floa
rea-soarelui la ha. iar țăranul 
muncitor Ion Colcea din comu
na Magiavlt a obținut o pro
ducție de peste 3.000 kg. po
rumb la ha.

îndrumați îndeaproape de 
tehnicienii agronomi ca Necu- 
lal Roșu. Ion Urziceanu, Ion 
Josceanu care le-au arătat prin 
demonstrații practice pe ogor, 
cum trebuie făcute arăturile a- 
dînci țăranii muncitori din sa
tele raionului Calafat au folo
sit timpul prielnic executînd a- 
rături adinei de toamnă pe o 
suprafață întinsă. Ei au reali
zat astfel aproape în întregime 
sarcinile de plan.

Fruntași pe raion sînt ță
ranii muncitori din comunele 
Piscu Vechi, Seaca de Cîimp șl 
Tunarii Vechi.

De aceea guvernul R.P.R. consideră problema apărării 
păcii și a asigurării securității colective în Europa ca o pro
blemă de interes vital pentru poporul romîn, ca și pentru ce
lelalte popoare ale Europei.

Guvernul R.P.R. este în totul de acord cu guvernul U.R-S.S. 
că pentru a preîntîmpina înrăutățirea situației în Europa și 
creșterea pericolului de război, trebuie luate toate măsurile 
necesare în vederea stabilirii unui sistem de securitate colec
tivă în Europa, sistem care să țină seama de interesele legi
time ale tuturor state'or Europei, mari și mici, și la care să 
participe toate statele europene, indiferent de regimul lor so
cial și de stat.

In consecință guvernul R.P.R. declară că este gata să par
ticipe la Conferința în problema creării unui sistem de secu
ritate colectivă în Europa, a cărei convocare neîntîrziată este 
propusă în nota guvernului sovietic, la care să ia parte toate 
statele europene care doresc aceasta precum și Statele Unite 
ale Americii și consideră de dorit ca la această Conferință, 
Republica Populară Chineză să-și trimită observatorii său.

Guvernul Republicii Populare Romîne este de acord ca sus
menționata Conferință să aîbă loc la 29 noiembrie la Moscova 
sau Paris.

București, 15 noiembrie 1954.

SATELE PATRIEI NOASTRE
Noi colectiviști

TIMIȘOARA (de la cores
pondentul nostru). — întovără
șirea existentă în Lugoj, prin 
sporurile considerabile de pro
ducție obținute in anii aceștia, 
a convins pe mulți țărani munj 
citori cu gospodării agricole in
dividuale de superioritatea a- 
vantajului lucrării pământu
lui în comun și pe suprafețe în
tinse cu mașinile S.M.T.-urilor.

Acum cîtva timp, în orașul 
Lugoj 21 de familii printre ca
re cele ale lui Gheorghe Cos- 
tescu, Elena Sever, Serafim Po
pescu și altele și-au unit par-

celele de pămtat într-o nouă 
gospodărie agricolă colectivă. 
Printre aceia care au intrat în 
noua gospodărie agricolă colec
tivă sînt șl 10 familii venite 
din întovărășire. Fostul preșe
dinte al întovărășirii Andrei 
Ungureanu, care se află printre 
memorii noii unități socialiste 
înființate, a fost ales președin
tele gospodăriei agricole colec
tive din Lugoj, datorită merite
lor lui deosebite obținute în 
lupta pentru ridicarea produc
ției la hectar.

Expoziția agricolă raională
ORAȘUL STALIN (de la co

respondentul nostru). — In o- 
rașul Rupea s-a deschis de cu- 
rînd o expoziție agricolă, care 
oglindește rezultatele obținu
te în direcția sporirii produc
ției la ha. la diferite culturi, în 
întreg raionul Rupea. Impor
tante s’nt realizările obținute 
de gospodăriile agricole colec
tive. Astfel, însămînțînd po
rumbul în rînduri așezate în 
pătrat, colectiviștii din Lovnic, 
au recoltat *4.000 kg. ștlulețl 
la ha. (porumb de Arieș) iar 
colectiviștii din orașul Rupea 
au cules 3.500 kg. porumb ștlu
lețl la ha. Folosind metoda

plantării cartofilor în cuiburi 
așezate în pătrat, colectiviștii 
din Jibert au obținut 25.000 
kg. cartofi la ha.

Recolte îmbelșugate au fost 
obținute și de țăranii muncitori 
din satele raionului. Folosind 
un soi bun de cartof, țăranul 
muncitor Dragoș Ghlndeal din 
comuna Cuciulata a obținut pe 
o suprafață mai mică, o recoltă 
care se ridică la 37.500 kg. de 
cartofi Ia ha. iar țăranul mun
citor N. Georgescu din comu
na Lovnic a obținut, aplici nd în 
practică îndrumările dale de 
tehnicienii agricoli, 2.500 kg. 
orz la ha.

Din activitatea caravanelor cinematografice
In luna octombrie, cele 4 ca

ravane ale întreprinderii re
gionale cinematografice Con
stanța au vizitat 67 de sate și 
comune din regiune.

Filmele prezentate cu acest 
prilej, printre care „Destinul

Marinei Vlasenko", „Logodni
ca bogată", „China primește 
Ansamblul de clntece și dan
suri al Forțelor Armate ale 
R.P.R." șl altele, au fost vizio
nate de 11.900 de fărani mun
citori. (Agerpres).

★

Succese însemnata 
în munca de colectare 

în raionul Roman
Raionul Roman este unul 

dintre raioanele fruntașe pe re
giune la colectări.

Pînă la 10 noiembrie, planul 
de colectări a fost realizat la- 
floarea-soarelui în proporție de 
90 la ' sută, la fin de 87,2 la 
sută, la grîu de 91,3 la sută, la 
borceag de 101 la sută și la alte 
boabe de 105,9 la 6ută. In nu
meroase comune, cotele la ma
joritatea produselor agricole 
de toamnă au fost predate în 
întregime și chiar depășite. In 
comuna Butnărești, de pildă, 
datorită unei temeinice munci 
de lămurire dusă de către comi
tetul executiv al sfatului popu
lar și de agentul colector co
munal. pînă la 10 noiembrie 
planul de colectare a fost rea
lizat la grîu în proporție de 
102 la sută, la floarea-soarelui 
de 121 la sută, la ceapă de 101 
la sută și la alte boabe de 131 
la sută. In această comună, 
din cele 1022 gospodării țără
nești, un număr de aproape 
800 gospodării au achitat în în
tregime cotele către stat pe a- 
nul acesta.

Realizări frumoase în preda
rea cotelor au fost obținute șl 
tn comunele Răchițenl, unde 
planul de colectare la floarea- 
soarelui s-a realizat în propor
ție de 113 la sută și la ceapă 
de 300 la sută, Gherăeștl, cu 
95 la sută la floarea-soarelui și 
85 la sută la porumb, precum 
șl în comunele Porcești șl Bu- 
dețtl.

Concurs 
pentru rolul principal 

din piesa „Nicolae Bălcescu"
In vederea reluării piesei „Nicolae Băl- 

cescu“ de Camil Petrescu, laureat al Pre
miului de Stat, Teatrul Național „I. L. Ca- 
răgiale" organizează. în cursul lunii viitoa
re, un concurs pentru alegerea a doi inter- 
preț! pentru rolul lui Nicolae Bălcescu.

La acest concurs pot participa artiști ai 
tuturor teatrelor dramatice din țară. El vor 
pregăti scene din piesă ce le vor fi indicate 
de secretariatul literar al Teatrului Național 
„I. L. Caragiale".

-----•----- <

Cercetări medicale pe teren
Pentru îmbunătățirea asistenței medicala 

curativo-profilactice acordată populației din 
cadrul circumscripțiilor sanitare rurale, un 
colectiv de medici din cadrul Institutelor de 
Cercetări Științifice Medicale din Capitală, 
sub conducerea prof. dr. Teodor Ilea de la 
centrul de organizare a ocrotirii sănătății, 
a început de curînd o acțiune de cercetare a 
problemelor de sănătate publică ce stau in 
fața circumscripțiilor rurale.

Echipele de medici cercetează problema 
sănătății din mediul rural, medici de cele mai 
diferite specialități urmărind frecvența îm- 
bolnăvirilor și cauzele lor. La această acțiune 
participă Institutul de Ftiziologie, Institutul 
de Pediatrie, Institutul de Obstetrică și Gi
necologie, Institutul de Stomatologie, etc.

O altă problemă ce se cercetează este a- 
ceea a condițiilor igienico-sanitare și epide- 
miologice la locul de muncă șl de trat al 
populației din mediul rural. La aceasta par
ticipă Institutul de Igienă și Igienă a Mun
cii, Institutul de Microbiologic și Epidemio
logie „Dr. I. Cantacuzlno". Echipele de 
medici mai cercetează felul cum muncesc 
circumscripțiile sanitare în actualele con
diții, pentru stabilirea greutăților și defi
ciențelor existente in muncă. In această 
acțiune de cercetare, care se face sub di
recta îndrumare a sfatului medical științific 
din cadrul Ministerului Sănătății, au fost 
antrenați un număr de peste 100 de medici 
de diferite specialități.

In regiunea București și anume în circum
scripțiile sanitare Bălăci și Belitori din raio. 
nul Roșiorii de Vede și tn circumscripția sa
nitară Ghimpați din raionul Mihăilești lu
crează astfel echipe de cite 10—20 medici. 
Un ajutor important îl dau cadrele medi
cale din circumscripțiile sanitare în care sa 
des'ășoară cercetările, precum șl secția sa
nitară a regiunii București și secțiile sani
tare ale raioanelor Roșiorii de Vede și Mi- 
hăilești.

In baza cercetărilor, In anul viitor medicii 
cercetători vor întocmi un plan de muncă 
cu sarcini precise pentru Circumscrlpțilte 
sanitare rurale din întreaga țară.

-----•-----

r— In pagina a IV-a

Puternicul ecou internațional 
al notei adresate 
de guvernul sovietic 
guvernelor statelor 
europene și S. U. A.

* * *

Adevărul zilelor noastre 
de Ilya Ehrenburg 

Articol scris pentru ziarul 
„Romînia liberă" 

cu prilejul deschiderii sesiunii 
Consiliului Mondial al Păcii

LAUREAȚI AI PREMIULUI DE, STAT

■ #

CAMIL PETRESCU
Scriitor

pentru romanul „Un om între 
oameni"

NICOLAE GH. LUPU
Academician, profesor dr. 

pentru Întreaga sa activitate 
științifică

VERA MYLLER-LEBEDEV
Profesor universitar 

pentru lucrarea „Lecții de 
algebră"

MARȚIAN NEGREA
Compozitor

pentru suita simfonică „In 
munții Apuseni" și muzica la 
filmul documentar „Baia Mare"

LIGIA MACOVEI
Pictoriță

pentru „Peisaje din Republica 
Populară Chineză"

ISTVAN ASZTALOS
Scriitor

pentru povestirea „Inimă tînără"

ALEXANDRU GRAUR
Profesor universitar 

din colectivul care a contribuit 
la întocmirea lucrării „Grama
tica limbii romîne" vol. I și II



Pe distanța Ploești- 
țintea circulau îna
inte cu regularitate 
autobuze I.R.T.A. La 
țin moment dat însă, 
nu se știe din ce mo
tive, cursele de auto
buze au fost suspendate. Așa încît, de a- 
tunci, cetățeanul care trebuie să parcurgă 
distanța Ploești—Țintea și retur este ne
voit să întreprindă o adevărată excursie 
pe jos. Căci de la Țintea până la gară 
sînt 9 km. pe care n-are cum îi străbate 
altfel.

Locuitorii comunelor învecinate care 
folosesc acest drum — ne scrie cititorul 
nostru D. Săndulescu din Ploești — cer 
Direcțiunii Auto-Transport din Ploești 
să reintroducă cursa pe acest traseu care 
'fste foarte circulat.

*
Ion Macarie, cititor 

al ziarului nostru, ne 
scrie: „Intr-una din 
zilele trecute am luat 
masa la restaurantul 
„Ciocirlia" din Ca
pitală. M-am așezat 

la p masă și am cerut să mi se aducă 
ceva de mlncare. In momentul cînd am 
început să mănînc, m-am trezit înconju
rat de o droaie de pisici, care mă priveau 
cu multă insistență. Am încercat să le 
gonesc, dar degeaba. Dna s-a urcat pe 
scaunul liber alături de mine, alta s-a 
cățărat cu labele pe masă, iar o a treia 
mă sgîria pe sub masă. Așa încît am sfîr- 
șit prin a împărți mincarea cu ele pentru 
a scăpa cu bine din încercuire.

Dacă conducerea restaurantului ar purta 
consumatorilor tot atîta dragoste cîtă pare 
să poarte pisicilor, ar avea măcar grijă 
ca acestea să nu se mai plimbe prin lo
cal".

Noile locuințe mun
citorești individuale, 
construite de între
prinderea D.R.N.C. 
Galați cit și unele 
birouri ale întreprin
derii, aveau nevoie 
urgentă de geamuri, — ne 
tiior al ziarului nostru, 
ținerea lor. întreprinderea 
făcut o comandă de 500 metri
geamuri care în scurt timp au și 
venind de la fabrica de geamuri 
Scăieni. regiunea Ploești-

scrie un ci-
Pentru ob- 

D.R.N.C. a 
pătrați 

sosit, 
din

Spre mirarea celor care au primit co
manda, la despachetare circa 80 la sută 
din geamuri erau... cioburi.

Vinovată pentru aceste stricăciuni este 
fabrica de sticlă din Scăieni, care a am
balat defectuos geamurile. Expedierea s-a 
făcut în lăzi mari, în care foile de sticlă 
erau lipite cile 5—6 la un loc Din această 
cauză nu se puteau desface fără a se 
sparge

Se pune întrebarea: cum rămîne cu co
manda făcută de D.R.N.C. și cine su
portă paguba ?

Pe urmele materialelor publicate 
la această rubrică

„In mai multe rînduri. la Caracal s-au 
anunțat reprezentații cu actori din Capitală, 
ne scria de curînd cititorul nostru Ion Bo- 
rangic Totuși, nu se știe din ce motive 
spectacolele n-au avut loc Ultima oară, de 
pildă, publicul a așteptat sosirea unui an
samblu de operetă, dar așteptările au fost 
în zadar"

Sezisindu-se de cele relatate de tovarășul 
Ion Borpngic în coloanele ziarului nostru. 
Ministerul Culturii a făcut cercetări. în ur
ma cărora s-a constatat că spectacolul anun
țat la Caracal a fost o escrocherie pusă la 
cale de numiții Cosma Damian și Marcel 
Abstender. Ei au fost deferiți organelor pro
curaturii.

Activiști ai sfaturilor populare

Președintele din Gîlgău
Este toamnă. De pe ramurile copacilor se 

desprind alene frunze veștede, acoperind 
pămtatul cu un covor galben-roșcat.

Pe ulițele Gîlgăului răzbat pînă departe 
uruituri de care, syonuri de glasuri. Din
spre gară, în fruntea unui șir de care încăr
cate cu bușteni groși cît ștatul de om pășește 
țanțoș deputatul comunei, Ion Viman. Sînt 
buștenii aduși pe-.drumul ,de fier, tocmai de 
sus din țara moților cu scopul de a fi pre- 
făcuți în grinzi și scînduri și de a se tocmi 
ou ele acoperiș pentru școala cea nouă. Alt 
șir de care — însuflețit de voia, bună și de 
glumele lui Ion Laszlo, și el deputat de nă
dejde în sfatul popular al 
comunei — vine mai de 
departe, din întunecimile 
pădurii Comora. in fie
care car sînt aduși cîte 
2 m. de lemne în contul 
planului de transport al 
comunei. Dinspre Someș, 
Teodor Gavriș, Vasile 
Moldovan și alți țărani 
mupcitori duc pînă la șo
seaua raională căruțe pli
ne vîrf cu piatră de care 
este mare nevoie pentru a 
se da drumului altă față, 
pentru ca roata căruții să 
nu se mai înfunde în no
roi pînă la osie.

La răscrucea satului 
unele care se întretaie cu 
altele. Atunci larma și ve
selia sînt și mai vii.

— Măi Bo.boșe. al dra
cului mai ești tu 1, ai
adus toată pădurea cu tine!, spune zîmbind 
Vasile Moldovan.

— Dar tu Gorone, luași toată piatra So 
meșului în căruță..., făcu țăranul muncitoi 
ion Viman, sau a mai rămas ceva ?

Aproape de zidurile noii clădiri a școlii, 
buștenii sînt descărcați unul cite unul Aici 
ti iau în primire „cei 18 din Dobroctaa". așa 
le spun oamenii din Gîlgău lui Aurel Vultur, 
Ion Căpîlnă, Dionisie Banias și celorlalți 
țărani muncitori din satul vecin Dobrocina 
care de o săptămînă încoace lucrează neo
bosiți la terminarea lucrărilor de lemnărie 
pentru școala ridicată prin autoimpunere 
Deseori în focul lucrărlor se alătură do 
brocinenilor și Grigore Mora, președintele 
comitetului executiv comunal. Atunci joagă 
rele și ctoplitorile parcă lucrează mai repede, 
atunci scîndurile parcă ies mai faine din mina 
omului. Și în acele clipe careva dintre dobro- 
cineni umple micul șantier sătesc cu un 
cintec auzit nu demult la un dezghiocai de 
cucuru?...

★
Pe biroul președintelui comitetului executiv 

al sfatului popular comunal Gîlgău se află 
doua drapele : unul roșu pe care un fir sub 
țirel de aur arata că G:lgăul este comună 
fruntașă pe întregul raion Dej in transportul 
lemnelor pe trimestrul III ; altul de un roșu 
mai aprins împodobit cu o seceră și Un cio
can, acordat aceleiași comune fruntașă și 
la c Iertările de carne.

In biroul acesta despre rezultatele pildui
toare obținute în comuna Gîlgău nu vorbesc 
numai drapelele. Mărturii destule pot fi gă
site în registre, în situațiile întocmite de co
mitetul executiv comunal Insămințăr.ile. de 
pildă, au fost terminate de cu vreme pe toate 
cele 372 ha. planificate Arăturile adinei de 
toamnă sînt și ele pe sfîrșite, din cele 315 ha 
.planificate mal răminînd de executat doar a 
-râturi pe 10 ha. In ceea ce privește colectările 
și achizițiile, apo.i în privința asta comunei 
Gîlgău i s-a dus vestea in mai toată regiu
nea La grîu planul de colectare este înde
plinit în procent de 99.40 la sută, la porumb 
în procent de 97,93 la sută, .la cartofi în pro
porție de 85,33 la sută, la carne de vită în 
procent de 90,6 la sută ..

Iacob Zoltan, șeful bazei de recepție Gîlgău,

Al doilea spectacol al Teatrului Maghiar de Stat 
din Sf. Gheorghe

Marți seara. Teatrul Maghiar de Stat din 
Sf. Gheorghe a dat in sala Teatrului C.C.S. 
al doilea spectacol din cadrul turneului pe 
care îl întreprinde in Capitală.

Cu această ocazie, s-a prezentat piesa 

nu mai poate prididi cu preluatul cotelor; cît 
privește cooperativa, ea și-a depășit cu pes
te 200 la sută planul la achiziționarea unot 
produse. Registrul cu autoimpunerea nu este 
nici el mai puțin grăitor. Restanța de bani de 
pe anul 1953 a fost încasată în întregime, 
iar pe anul 1954 din cei 21.060 lei votați în 
adunarea populară, s-au încasat nu mai pu
țin de 20.010 lei. Banii au fost cheltuiți cu 
multă chibzuială, iar munca voluntară pres
tată cu drag de țăranii muncitori a dus la 
realizarea de economii care întrec de multe 
ori valoarea acestor bani. Anul acesta 6-a 
inaugurat noul cămin cultural din satul 

Căpîlnă^ s-a terminat de 
roșu §j s-a acoperit cu 
țiglă noul dispensar cu 
12 camere din satul Gîl
gău, s-a amenajat localul 
căminului cultural din a- 
celași sat de reședință, 
s-au continuat lucrările de 
construire a unei noi școli, 
s-au dat în folosință 
6 poduri trainice.

Despre toate aceste 
realizări vorbesc docu
mentele și situațiile a- 
flaie în biroul președin
telui Grigore Mora. Insă 
.președintele comitetului 
executiv nu este în birou 
decit în anumite ore (și 
acest lucru îl știu toți din 
conjupă). Nu este aici 
fiindcă îi place mai mult 
să meargă în sate în 
mijlocul oamenilor.. Așa 

și-a pus el in cap să lucreze d'.ntr-u.n început 
decînd a venit la sfat, așa l-au în
demnat și tovarășii de la raion. Unde 
e mai mare viitoarea muncii — pe ogor, la 
scos lemne din pădure, la așternut piatră, 
sau dincoace, pe șantierul sătesc al școlii— 
președintele este prezent. Este prezent cu 
vorba, cu cuvîntul său insuflețitor ; este pre
zent mai cu seamă cu fapta, cu lucrul ce-1 
poate face alături de oamenii din sate.

In munca aceasta nouă de gospodărire a 
patru sate, a 5.000 de suflete. Grigore Mora 
nu este singur. A antrenat alături de el pe 
cei .26 de deputați .harnici și plini de tragere 
de inimă, cele 26 de comitete de cetățeni din 
circumscripții, formate fiecare din cîte 5 
membr căre de care mai activi, comisia co
munală de femei. Împreună cu aceștia izbu
tește președintele din Gîlgău să gospodăreas 
că bine comuna ; laolaltă cu ei a reușit să 
cucerească și drapelele pe raion. împreună 
cu aceștia va izbîndi și în alte acțiuni : 
terminarea școlii celei noi punerea în 
funcțiune a dispensarului, înfrîngerea bi
rocratismului din munca IFET-ului de la 
Ileanda, care tărăgănează cu tăierea lem
nelor din pădurea Comora și îngreunează 
astfel îndeplinirea planului de transport de' 
lemne al comunei. împreună cu aceștia de a- 
semenea va duce la bun sfîrșit visul cel mai 
arzător al oamenilor din cele patru sate: 
introducerea lămpii lui Ilicit1 ...

..In Gîlgău, numeroși țărani muncitori 
poartă cu mîndrie pe piept medalia „Elibera
rea de sub jugul fascist" iar Iacob Zoltan 
șeful bazei de recepție, a fost distins cu Me
dalia Muncii. Cea mai mare decorație însă 
primită în comună o are Grigore Mora. pre
ședintele comitetului executiv comunal Or
dinul Muncii clasa IH-a. Ea răsplătește stră
dania unui președinte de sfat popular dintre 
cei mai buni din regiunea Cluj,

M SCRIPCA 
corespondentul „Rominiei libere" 

în regiunea Cluj

„Torent de primăvară" de Balla Karoly. In 
regia lui Bokor Andras, piesa a fost inter
pretată de Kiraly Joszef, Hegyessi Magda, 
Mathe Istvan, Berko Gyorgy și alții.

(Agerpres)

Noi filma satirice romînești 
de scurt metraj

După „Cu Marincea... e ceva 1", studiou
rile noastre cinematografice lucrează la noi 
comedii satirice de scurt metraj. Este vor
ba de filmele „ Popescu 10 in control" și „A- 
gronomuil" (titlurile sînt provizorii), a că
ror turnare este aproape încheiată șl care 
vor fi curînd prezentate pe ecranele cinema
tografelor din Capitală și provincie.

Comedia ,,Popescu 10 în control" — sce
nariul: Silviu Georgescu și Nicuță Tăioase — 
constituie o puternică satiră la adresa Ins
pectorului palavragiu și gură cască. In ciu
da repetatelor sale afirmații „cu mine nu le 
merge", Popesou 10 se lașă ușor păcălit în 
controlul unei cooperative șl nu observă că 
același butoi ou brînză este «întărit de 14 
ori. In schimb, se supără foc și face un mare 
tărăboi atunci cînd constată lipsa... a două 
napolitane.

Mult haz produc și momentele cînd se vede 
că din foile condicii de sugestii și reclama
ți!, copiii fac un smeu sau scenele cînd 
Popescu 10 este convins să nu mai stea de 
vorbă cu oamenii din cauza unei pretinse 
epidemii.

Cealaltă comedie, „Agronomul", atacă pro
blema relațiilor tovărășești între soți. Filmul 
înfățișează personaje și situații care satiri
zează atitudinea acelora care în vorbe reco
mandă încredere deplină în tovarășa de via
ță, iar în fapt dovedesc o gelozie ridicolă. 
Scenariul filmului este seis de Elena Ne- 
greanu și Traian Felicianu, după o schiță de 
Ana Lungu.

-----e-----

Dezvoltarea 
îiivățămSntuIui sătesc 

în regiunea Hunedoara
DEVA (de la corespondentul nostru). A- 

nul acesta în satele regiunii Hunedoara au 
fost construite zeci de lăcașuri de cultură 
și alte construcții asemănătoare ta care ma
sele de țărani muncitori desfășoară o rodni
că activitate. ,

O grijă deosebită s-a acordat și dezvol
tării învățămîntului sătesc, sector în care

— în cinstea zilei de 7 Noiembrie — s-an 
construit un nuțnă; de 14 școli de 
4—7 ani Printre acestea sînt șl școlile de 
7 ani terminate de curînd in satele Aomarlu. 
Cîrnești, Purcăreți și Cărmăzinești.

Contribuind prin munca lor la lucrările de 
confecționare a ușilor, podelelor și la ridi
carea zidăriei,’ achitînd în întregime sumele 
prevăzute prin au to impunere, locuitorii din 
comuna Leneș, raionul Alba, au reușit să 
termine construirea unei școli de 7 clase, 
la care au cheltuit din toridul centralizat 
90 000 lei în loc de 600.000 lei cit valorea
ză clădirea Urmîndu-le exemplul, locuitorii 
din comuna Teiuș au ridicat prin muncă de 
folos obștesc șl prin folosirea resurselor .lo
cale o școală de 10 ani, a cărei valoare tre
ce de 1.000.000 lei.

Au mai fost terminate în ultimul timp noi 
școli prin autoimpunere și în localitățile 
Petrila și Bal.irnir. In prezent sînt în curs 
de ridicare școli în satele Costești și Văr- 
maga.

---- 4.-----

Casa pionierilor din Urlați
URLAȚI (de la corespondentul nostru). — 

In ziua de 7 Noiembrie, pionierii și copiii 
din orașul Urlați au primit un dar minunat: 
..Casa pionierilor".

Amenajarea casei pionierilor s-a făcut 
numai cu posibilități locale. Muncitori din 
schela Urlați, de la Cepțura, lucrători din 
cooperație, sfatul popular orășenesc și raional 
au ajutat cu materiale și muncă voluntară.

Noua casă a pionierilor are amenajate 
mai multe camere: una pentru cercul de 
literatură, una pentru pionierii de la cercu
rile de Istorie și geografie, una în care ti
nerii găsesc cele necesare pentru aeromode- 
laj, truse de traforaj șl alte scule, o cameră 
a poveștilor, etc.

Tinerii naturaliști au și ei o cameră do
tată cu planșe, microscop, borcane eu plante 
ori animale, iar oei din cercurile sportive, 
de muzică, ori al mîinilor îndemînatece au 
și ei camere înzestrate cu materialul adecu.at 

In curte s-au amenajat terenuri de volei 
și baschet, iar în grădină s-a rezervat un 
lot pentru tinerii legumicultori.

50 de ani de la moartea lui Antonia DvorakUn mare compozitor și un mare patriot
In inimile iubitorilor de muzică e încrustat 

adine, alături de alte nume celebre, acel al 
lui Antonin Dvorak, marele compozitor cch. 
El a dat glas năzuințelor poporului său, fă- 

' cîndu-se auzit în cele mai îndepărtate colțuri 
ale lumii.

Anul acesta s-au împlinit 50 de ani de la 
moartea compozitorului și Consiliul Mondial 
al Păcii a ho'tărît comemorarea în întreaga 
lume a acestei mari figuri a culturii uni
versale.

Antonin Dvorak s-a născut la 8 septem
brie 1841 în satul Nelahozeves, situat pe ma
lurile pitorești ale Vltavei, în apropiere de 
Praga. .In anii copilăriei el învață vioara cu 
dascălul satului. Aceștia șint anii în care su
fletul micului Antonin se formează la izvorul 
creației populare, care a avut o mare influ
ență asupra evoluției și dezvoltării talentu
lui său Temele dansurilor și cînțecelor cehe 
vor reveni mereu în opera -sa, ale cărei rădă
cini s-au prins atunci în 
anii copilăriei sale, în 
sol-uil mănos al creației 
pep-ulap* Mai tîrziu, An
tonin pleacă la Zlo-nice, 
unde lucrează ca ucenic 
și unde în puținele clipe 
libere învață muzica cu 
profesorul A. Liman. A- 
poi, pleacă la Praga. 
Aici urmează timp de 'do! 
ani școala de orgă, lujn- 
du-și în 1859 diploma de 
absolvent.

Urmează ani grei, în 
care Dvorak cunoaște o 
viață de mizerie. Aceștia 
sînt însă anii unei bogate 
experiențe muzicale Este 
epoca cînd Dvorak face 
cunoștință cu operele 
compozitorilor romantici 
și participă la concertele 
unora dintre aceștia : 
Berlioz, Liszt, Wagner.

Timp de aproape zece ani, din 1862 pînă 
în 1871 el este angajat ca violist la Teatrul 
Provizoriu din Praga devenit mai tîrziu Tea
trul Național. Aici el vine în cojntact cu Be- 
drich Smetana, sub bagheta căruia a cîntat 
în timpul cînd acesta a fost dirijorul orches
trei Teatrului Provizoriu. Suflul patriotic, na. 
țioual a! muzicii lui Smetana stirnește pato
sul creației în sufletul lui Dvorak, .sensibil la 
tot ceea ce era legat de viața poporului său.

Dvorak începe drumul anevoios și continuu 
ascendent al afirmării talentului său De sub 
pana sa încep să apară primele lucrări mu
zicale

In 1872. el compune cantate pentru cor și 
orchestră, „Imnul", pe textul poeziei lui V 
Halek. „Urmașii Muntelui Alo" Tot în anii 
aceia, Dvorak creează lucrările „Regele și 
cărbunarul", „Alfred" în domeniul teatrului 
muzical, compoziția religioasă , Stabat Ma
ter", „Rapsodiile slave" și a-lte'.e. Cîțiva ani 
mai tîrziu. compozitorul face cunoștință cu 
Johannes Brahmș cu care leagă o strînsă 
prietenie. In .1878, Simrock, un editor căruia 
Dvorak i a fost recomandat de Brahms, îi 
tipărește prima serie a „Dansurilor slave" 
pentru orchestră

Aceasta este și perioada începuturilor acti
vității dirijorale a lui Dvorak. El dirijează 
îndeosebi propriile sale lucrări, ta diferite 
țări ale Europei.

Deceniul al nouălea al veacului trecut a- 
duce lumii majoritatea mari.lpr lucrări muzi
cale ale lui Dvorak : primele 4 simfonii pu
blicate de dînsul, concertul pentru vioară și 
orchestră, uvertura „Patria mea" In 1883 el 
compune „Uvertura husită" întîmpinată cu 
vrăjmășie de burghezia germană, care a au
zit răshnînd în ea „cîntecele răsculaților 
cehi". Ei! compute de asemenea seria a doua 
a „Dansurilor slave", concertul pentru vio
loncel și orchestră, opera „Iacobinul" (in 
primă formă) și altele.

In timpul vizitei la Praga a marelui com
pozitor clasic rus P I. Ceaikovski, care dir.i. 
jează cu acest prilej cîteva din lucrările s<?e 
cei doi compozitori au prilejul să se cunoas
că îndeaproape și să lege o strînsă prietenie. 
Doi ani mai tîrziu, în 1890, la invitația lui 
Ceaikovski, Dvorak pleacă în Rusia, unde di
rijează concerte simfonice din operele sale la 
Moscova și Petersburg. La întoarcerea în 
țară el este ales membru al Academiei cehe. 
Dvorak este numit profesor la conservatorul 
din Praga, din care face parte acun și fosta 
școală de orgă unde Dvorak a fost elev. Sub 
îndrumarea lui se formează și se dezvoltă 
talente remarcabile, printre care și compozi
torul Rudolf Karel, ucis de fasciști în 1945.

La 15 septembrie 1892, Dvorak răspun
zând chemării unor compa-trioți stabiliți în 

Statele Unite, pleacă spre America, unde 
crede că va găs-i condițiile materiale care 
să-i permită să lucreze la unele din operele 
sale simfonice si dramatice.

Aici el compune simfonia sa în mi minor, 
al cărui conținut melodic se inspiră din te
matica muzicii negrilor și indienilor din A- 
nierica. Cu prilejul primei audiții a acestei 
simfonii care a avut loc în decembrie 1893, 
și care a stîrnit agitație în rîndurile muzi
cienilor amerj-ca-tfl, compozitorul negru R. N. 
Dett scria . „Simfonia era pentru’noi, (fără 
să mai vorbim de marea ei valoare) de o 
importanță extraordinară, pentru că ea a scos 
ta evidență .faptul că melodiile negrijor și ale 
popoarelor de culoare nu sînt lipsițe de va" 
loare simfonică. A fost ca o bombă care a 
explodat în opinia americană, convinsă că tot 

,<;eea ce este creat de sclavii ce trăiesc intr-o 
situație Socială inferioară, trebuie neîndoiel
nic să fie de calitate inferioară".

Tot în perioada șederii 
sale in S.U.A., el com
pune ultima sa simfonie 
— a 5-a — „Lumea nouă". 
Această lucrare profundă 
se distinge prin drama
tismul el puternic. Prin 
ea Dvorak cu ajutorul a 
numeroase elemente din 
muzica populară' cehă, 
dă glas dragostei lui de 
patrie, dorului nestăvilit 
de meleagurile natale. 
Dragostea de țară îl a- 
duce din nou pe pămîn- 
turile Cehiei. întors în 
patrie, el compune nume
roase lucrări muzicale, 
dar mai ales Ișl îndreap
tă atenția spre basmul 
popular ceh. Pe baza a- 
cestel surse de Inspirație 
Dvorak scrie poemele 
simfonice „Porumbelul", 
..Fusul de aur“, „Zîna 

din miezul zilei" El continuă lucrul 
la operele sale „Dracul șl Katerina", 
„Ondina" și ultima sa 'operă „Armida". 
După premiera acestei ultime opere a sa, 
care a avut loc la 25 martie 1904, Dvorak 
se im bolnăvește, iar la 1 mai 1904. marele 
compozitor și patriot ceh încetează din 
viață.

★
Pe cît de cuprinzătoare și profundă este 

opera lui Dvorak, pe atit de mare și sinceră 
era modestia lui In decursul vieții sale el 
a dăruit omenirii 115 lucrări. între care se' 
numără opere oratorii cantate simfonii, 
poeme simfonice, uverturi, concerte, rapsodii 
și multe alte lucrări Cu toate acestea, el a 
.considerat creația sa ca o datorie patriotică 
de a reda poporului ,ceea ce a luat de la 
dînsul După ce i-a fost acordat titlul de 
..doctor honoris causa" la universitatea din 
,Cambridge. Dvorak ș decj.irat că nu-i plac 
semnele exagerate de respect, „...deși ani 
avut prilejul de a frecventa cea mal înaltă 
lume a artelor - spunea e' - rănata 
ceea ce am fost întotdeauna, țin simplu 
muzician c.eh".

Opera lui oglindește nu numai concepția 
despre viață a compositor ului ci șl frămîn- 
tările sociale din timpul său.

Antonim Dvorak a venit pe lume în epoca 
frămîntată a ajunului, revoluției de la 1848 
și cele aproape șase decenii și |umătate ale 
vieții șale, compozitorul a fost martorul pu
ternicelor frămîntări revoluționare care au 
zguduit Eiropa, anunțirid lumii întregi că 
proletariatul își scutură lanțurile

Puternice elemente realiste străbat în o- 
pera sa „Țăranul isteț", a cărei prezentare 
la Viena a stîrnit furia celor care stăpîneau 
în imperiul austro-ungar Atitudinea batjo
coritoare a fiilor de iobagi cehi față de bo
ierii vienezi, n-a fost pe placul „înaltei socie
tăți" austriaco. Critica muzicală oficială 
s-a năpustit asupra tai Dvorak.

Limbajul muzical a! lui Dvorak se distinge 
prin coloritul său național clar, prin expresi
vitatea Iui realistă, prin diversitatea ritmului 
și armoniei, prin frumusețea orchestrației. 
Datorită acestui fapt muzica tai Dvorak este 
simplă și melodioasă, lipsită de prețiozități 
estetizante, prezentîndu-se ca o formă artis
tică superioară de exprimare a graiului mu
zical al poporului, accesibilă și înțeleasă 
tuturor.

Alături de poporul cehoslovac, întreaga o- 
nțenire cinstește amintirea marelui compo
zitor șl patriot oeh, Dvorak. Fiul devotat al 
poporului ceh continuă să trăiască peste 
veacuri prin opera sa nepieritoare.

EUGEN VLADIMIR
.... . ............. . * .......................... ‘ ...... ' ''.......... —"....... ' "*"

------------------------------------- Cronica muzicală ---------------—--------------------

Opereta „Lasați~mă să cînC’
_ ______________  MUZICA: Gh. Dendrino. LIBRETUL: Liliana Delescu, Erastia Sever și Viorel

Cosma. DIRECȚIA DE SCENA: N. Constantinescu.

Dacă „N-a fost nuntă mai frumoasă" și 
„Ana Lugojana", prezentate în ultimii ani 
pe scena Teatrului de Stat de Operetă, au 
însemnat realizări meritorii pe calea făuririi 
unei operete romtaești, ultima premieră „Lă- 
sați-mă să cînt“ constituie un net succes pe 
această cale. Noua operetă nu marchează nu
mai un vădit progres față de lucrările ante
rioare, dar reprezintă o realizare remarca 
bilă, care întrunește și satisiace cerințele a- 
cestui gen dramatic-muzical.

Inspirată din viața compozitorului romîn 
Ciprian Porumbescu. care a trăit in a doua 
jumătate e secolului trecut, și bazată pe un 
Fmiîat fond melodic din muzica acestuia, 
„Lăsațj-mă să citat" ar putea fi asemănată 
ca idee, cu „Casa cu trei tete1', care, de 
asemenea, se inspiră din viața unui compozi
tor, Scjhubert, și folosește o serie de melodii 
cunoscute din opera acestuia. Trecînd peste 
această similitudine, aparentă numai, „Lăsa- 
ți-mă să cint" prezintă, însă, o altă convenție, 
își are originalitatea ei atît în tematica mai 
profundă cît și in muzica, la cere autorul 
operetei, deși utilizează unele melodii de Po 
rumbescu. aduce un aport propriu, valoros șt 
original

Onereta prezintă așadar, un episod din 
viața compozitorului Ciprian Porumbescu. 
scoțiod tn evidență un moment dintre cele 
mai semnificative pentru personalitatea aces
tui artist, pentru caracterul patriotic, mili
tant, al operei și activității sale artistice.

In istoria muzicii romînești activitatea și 
creația lui Porumbescu au o deosebită însem
nătate, prin rolul lor în lupta dusă în secolul 
trecut de romînti din Ardeal împotriva stă- 
pînirii habsburgice, pentru revendicările lor 
sociale și -naționale. Muzica a -fost pentru Ci
prian Porumbescu o adevărată armă de luptă 
pe care a folosit-o ta mod consecvent, ta toa-

Andrei Tudor

tă activitatea sa, strtas legată de viața și 
năzuințele poporului.

Sărac, ducind o viață de privațiuni, bolnav 
Ciprian Porumbescu nu și a putut desăvîrși 
studiile muzicale, iar moartea sa timpurie l-a 
împiedicat să-și împlinească în opera sa rea
lul talent de compozitor. Totuși, prin lucrările 
pe care le-a scris și în care a căutat să se 
inspire din muzica-populară romînească, tin. 
zînd să creeze o adevărată muzică naționa
lă. prin activitatea sa de profesor, dirijor de 
cor, prin concertele pe care le-o organizat. 
Ciprian Porumbescu a dus o adevărată luptă 
pentru a întreține și a stimula aspirațiile de 
libertate ale poporului său. După o viață de 
suferințe și lipsuri, de frâmintărl și luptă. 
Ciprian Porumbescu moare, ftizie, înainte de 
a fi împlinit treizeci de ani.

O viață neliniștită, frămîntată. o dragoste 
romantică lunile de închisoare din cauza 
luptei sale politice, elanurile sale nobile 
dragostea sa pentru muzică și pentru artă, 
patriotismul său înflăcărat, conferă biografiei 
sale o mare bogăție de fapte, pline de ele
mente de adîncă umanitate, care au oferit 
un bun subiect pentru o lucrare dramatic- 
muzlcală.

Parcurgîtid întreaga biografie, autoțll li
bretului au știut să aleagă un moment ta 
care să se concentreze trăsăturile esențiale 
ale caracterului lui Ciprian Porumbescu șl 
să însemne o sinteză a întregii sale vieți de 
creație și luptă.

Acțiunea se situează la Brașov, ta 1882, 
cu un an înainte de moartea compozitorului, 
ta ajunul premierei operetei sale „Crai nou". 

Toate elementele din care este construit li
bretul, sînt strict biografice, afară de cîteva 
libertăți pe care și le-au luat autorii în une
le detalii biografice — detalii neeșențaale in 
prezentarea veridică a personajului și a 
acțiunii, dar care, în schimb, contribuie la o 
mai bună închegare a construcției dramatice.

Subiectul este următorul : In toamna 1882, 
Ciprian Porumbescu se pregătește să-și pre
zinte ultima sa lucrare, opereta „Crai nou" 
cu concursul actorilor de la teatrul german 
de operetă din Brașov Intre aceștia se află și 

tînăra cîntăreață Martha Roth, îndrăgostită 
de Ciprian. La o recepție dată-.în casa profe
sorului Roth, tatăl Marthei, Ciprian Porum
bescu înțîlneșțe pe contele de Lichtenberg, 
trimis de curtea imperială spre a înființa la 
Brașov asociația „Kultur unii Musik", care, 
sub fațada preocupărilor artistice, urmărea șă 
contribuie la desnaționalizar.ea popoarelor 
conlocuitoare din Imperiul habsburgic. Cău- 
tînd să-l atragă in această asociație, contele 
de Lichtenberg se lovește de refuzul dirzal 
tai Ciprian Porumbescu. Curtad, însă, vin re
presaliile contelui, care speră ca, in cele din 
urmă să-l facă pe Ciprian 6ă cedeze. Astfel 
Porumbescu este șters din statul de salarii 
al ljpeuluj, unde ej-a profesor, aqtorilpr ger
man! care urmau să interpreteze opereta 
„Crai nou"li se interzice să mai repete, iar 
sala de teatru este ocupată în vederea unui 
festival al asociației.,Kultur und Musik’1. Un 
gazetar romîn, Martin, unealtă a contelui, îi 
propune lui Ciprian să-i traducă opereta în 
limba germană, urmînd să fie jucată La „Kul
tur und Musik", cu condiția ca autorul să re

nunțe la elementul țărănesc-popular din text 
și muzică.

Ciprian refuză și se arată cu atît mai ho- 
tărît să-și reprezinte opereta. Conflictul se 
declanșează. Alături de Ciprian se află prie
tenii săi devotați, care îi propun să joace ta 
opereta sa. Directorul liceului „Andrei Șa- 
guna" îi oferă sala liceului pentru spectacol. 
Dintr-un sat îndepărtat din Bucovina sosește 
și Berta Gorgon, dragostea sa din copilărie. 
Pradă intrigilor lui Martin, Marthi Roth re
fuză să interpreteze rolul principal al ope
retei „Crai nou" — dar, din fericire, Suzana, 
fiica cofetăresei Earcaș, gazda lui CiprTan, 
a asistat la repetiții și a învățat rolul. In 
ciuda tuturor piedicilor, spectacolul are loc 
chiar în seara fixa.tă. Dîndu-și seama că a 
fost victima unei intrigi, Martha Roth pă
răsește spectacolul „Kultur und Musik" șl 
vine să asiste la „Crai nou11. Intre timp, 
spectacolul „Cra4 nou" se termină în entu
ziasmul publicului, care îl aclamă pe Ci
prian Porumbescu și opera sa.

Pe acest subiect a fost realizată o construc
ție dramatică strînsă, bine închegată, care, 
prin punerea în scenă, prin distribuirea sub
tilă a diferitelor elemente, prin gradația stă- 
pînită a acțiunii, își dezvoltă efectiv și con
vingător întregul potențial dramatic. Acțiu
nea bine dozată se dezvoltă și crește con
tinuu ; conflictul se schițează în primul act, 
culminează în al doilea și se rezolvă in ulti
mul, după toate legile teatrului. Dacă am a- 
vea o obiecțiune, ar fi în ceea ce privește pri
mul act. poate mai incărcat și unde autorii 
au recurs încă la unele clișee perimate ale 
vechii operete — spre deosebire de actele ur
mătoare, mai sobre, atingînd uneori nivelul 
operei comice.

Muzica scrisă de compozitorul Gherase 
Dendrino. laureat al Premiului de Stat, nu 
numai că îmbrățișează perfect textul, dar 
îl și depășește, dîndu-i adesea un relief 
șl o perspectivă, deosebite. Partitura folo
sește unele muzici ale lui Ciprian Porum
bescu, dar niciodată intr-p simplă și integra
lă transcriere, ci utiltzindu-le fragmentar, 
ca motive în întreaga țesătură muzicală. în 
care aportul personal al autorului este con
siderabil Două motive — al buciumului șl 
fragmentul din „Baladă" — constituie adevă
rate leit-motive. care trec fa un fir roșu prin 
întreaga partitură, de la uvertură și pînă la 
scena finală. B.i.ne alese, aceste motive de 
bază par a semnifica, primul — poporul și 
chemarea ctatecului său — iar cel de al doi

lea — sentimentul dramatic al eroului. Deși 
muzica cuprinde melodii populare romînești, 
sau concepute cu acest caracter, alături de 
valsuri, polci, etc. amintind de muzica vie- 
neză, totul este însă realizat într-o unitate 
de stil și creează o atmosferă muzicală per
fect potrivită epocii și mediului îri care se 
petrece acțiunea.

De la diferitele arii, cîntece, valsuri, an
sambluri și, pînă la finalurile ample — cel 
al actului 2, plin de -tensiune dramat'că, 
sau al actului 3, plin de lirism și poezie 
evocatoare — totul este perfect integrat 
îri acțiune,' variat și in inspirație și în cu
loare. In general, muzica melodioasă, a- 
greabilă și convingătoare, scrisă cu gust șl 
bine orchestrată, reprezintă o contribuție e- 
senițială la reușita spectacolului

Un alt aport îl constituie direcție de scenă 
a lui Nicușor Constantinescu. In întreaga des
fășurare a spectacolului, în logica lui strinr 
gentă, în gradația atît de subtil dozată, atît 
de efectivă a acțiunii dramatice, in detaliile 
fiecărei scene, se simte experiența, gustul și 
priceperea sa teatrală.

Distribuția, bine aleasă, bine pusă la punct, 
ar trebu' menționată în întregime. Fiecare 
personaj, de la rolurile principale, la cele 
episodice, este prezentat cu grijă. In Ciprian 
Porumbescu, artistul emerit Ion Dacian, Iau- 
reat^ al Premiului de Stat, a făcut o minu
nată creație, dind personajului avtat roman
tic șl căldură, prin cîntui său generos și jo
cul său sincer. In rolul Marthei Roth Puica 
Alexandrescu, laureată a Premiului de Stat, 
a dat o nouă dovadă a talentului șl remar
cabilelor^ șale calități vocale. Sili Popescu 
ne-a înfățișat-o pe Berta Gorgoin cu căldură, 
cu emoție, Maria Wauvrina, plină de umor 
și robustețe, a interpretat rolul Rozei Farcaș, 
iar Virg’nica Romanovschi, artistă emerită 
a R.P.R., spirituală șl vioaie, rolul Suzaneî. 
Mai menționăm de asemenea pe Bimbo Măr- 
culescu în rolul lut Nastasi. pe Viorel Chici- 
.deanu în rolul lui Eduard Strauss, pe G. 
Groner în rolul-contelui și pe Beno Verea în 
rolul intrigantului gazetar Martin. In gene
ral o bună distribuție ta cere fiecare și-ă 
găsit nota justă.

O mențiune deosebită pentru decoruri 
(semnate N Lebas) și, în special, pentru 
costumele de mult gust și oglindind cu fi
delitate epoca, semnate de Elena Agapie.

Io totul. O excelentă realizare, oare face 
cinste autorilor ei și marchează un adevărat 
eveniment ta teatrul nostru liric..



| ------------------------ FOILETON —-------—

„Formularul E. 5“
In mintea mea — și desigur în mintea 

oricărui dintre dumneavoastră, dragi citi
tori — imaginea conducătorului unei 
instituții de invățămînt superior este 
strîns legată de munca lui pentru for
marea viitoarelor cadre de intelectuali, 
chemate să conducă mai tîrziu diferite 
sectoare ale economiei, tehnicii, științei șt 
culturii noastre. Lui ti revine in cea mai 
mare măsură nobila sarcină de a veghea 
la formarea caracterelor, la îmbogățirea 
permanentă a cunoștințelor tinerilor stu
denți, astfel incit, in fiecare an, patria să 
dobîndească o nouă generație de oameni 
bine pregătiți in diferite domenii de acti
vitate, capabili să intre in lupta pentru 
mai binele poporului nostru. Spre a-și 
îndeplini această misiune, unui rector 
sau unui decan trebuie să i se asigure 
condiții prielnice de muncă, 'corespunză
toare răspunderii sale șt in primul rînd 
să fie lăsat să se preocupe de problemele 
de fond ale muncii sale...

Din nefericire această imagine, dacă 
vreți idilică, mi-a fost spulberată cînd 
am avut ocazia să constat unele aspecte 
ale realității. Iar această realitate este 
întruchipată pe de o parte de multă 
bunăvoință, iar pe de cealaltă parte, de un 
maldăr de formulare cerute de obicei de 
Ministerul Invățămîntului în care bu
năvoința se îneacă cu sau fără voia el. 
Căci din timpul de lucru al until condu
cător de instituție de invățămînt supe
rior, o parte destul de însemnată este 
ocupată de semnarea unui număr impre
sionant de rapoarte și formulare, și dacă 
semnează, omul trebuie să știe și de ce 
o face, adică să verifice cele scrise acolo 
de către funcționarii secretariatului.

Unul dintre aceste formulare se referă 
la salarizarea personalului didactic și 
cuprinde o serie de rubrici cu cifre a că
ror adunare pe orizontal trebuie să dea 
salariul corpului didactic, în timp ce a- 
dunarea pe vertical trebuie să dea alte 
cifre asupra cărora nu mai stărui, căci 
însușirea tehnicii alcătuirii unui astfel de 
document este și dificilă și nici nu folo
sește nimănui. Cum însă salariile tre
buie încasate, și fără formularul respec
tiv, ministerul nu ordonanțează plățile, 
hlrtia numită in intimitatea didactică 
,, cearceaf", este cu meticulozitate întoc
mită, controlată, verificată, semnată și 
expediată la minister, unde este înregis
trată, apoi din nou controlată, verificată, 
aprobată, contrasemnată și expediată că
tre alte instituții

Mai sînt și alte numeroase formulare și 
tabele. Numai enumerarea lor ar fi destul 
de concludentă. Așa de pildă trebuie com
pletat un tabel cu orele efectuate de ca
drele didactice anul trecut (pentru a cita 
oară!?) : un tabel săptămânal cu numărul 
absențelor și un alt tabel deosebit și tot 
săptămlnal cu numărul absențelor la

orele de educație fizică și așa mai de
parte. Nu de mult, facultățile au primii o 
adresă în care li se cere o situație a 
consumului lunar de materiale pe lunile 
ianuarie-octombrie, cu indicația ca datele 
să fie furnizate de profesorii șefi de ca
tedră și aprobate de decan. Cred că vă 
puteți imagina situația profesorilor șefi 
de catedră și a decanilor puși să fur
nizeze datele care s-au concretizat în ta
bele de acest fel: luna ianuarie: dosare 
cu clapă circa 150, pioneze cutii 2, penițe 
buc. 10, pelicanol buc. 2, cretă buc. 100, 
etc. Ca să nu1 mai vorbim de efortul de 
memorie al tuturor acestor cadre didac
tice spre a-și aminti în octombrie cit peli
canol au consumat în ianuarie.

Dacă totuși se poate presupune că for
mularele, situațiile și tabelele de mai sus 
ar avea un oarecare scop, există însă și 
un sot de formulare, care repetă întrebă
rile puse de alte formulare completate 
anterior, cu o singură mențiune suplimen
tară. Un asemenea formular este de pildă 
formularul E 5.

Acest formular are rubrici care cer nu
mărul promovaților din anul anterior, pe 
anii de studiu, deși aceste cifre au mai 
fost comunicate de cîteva ori pe alte for
mulare. Dar formularul E 5 mai dorește 
să afle ceva Să nu vă închipuiți cumva 
că acest ceva ar fi calificativele cu care 
au promovat studenții sau aplicația pen
tru studiul pe care și l-au ales. Nu este 
vorba nici de aprecieri asupra caracteru
lui lor, nici despre disciplină, nici despre 
starea materială, nici despre localitatea 
de baștină sau ocupația părinților. Nimic 
din toate aceste întrebări. care ar fi pu
tut avea o justificare, un folos. Formu
larul E 5 este cu mult mai modest: nu 
are pretenția să fie de vreun folos. Așa 
că după rubrica destinată numărului stu
denților promovați, urmează o altă ru
brică .cu titlul ..Sexul", iar dedesubt două 
subîmpărțiri _,B" (adică bărbați) și „F“ 
(adică femei). Pe verso se află tipărit 
cu literă măruntă modul de completare, 
dar nici acesta nu te lămurește asupra 
utilității formularului E. 5.

Ce-l mai rămîne decanului altceva de
cît să controleze, să verifice, să semneze 
și să expedieze la minister documentul în 
trei exemplare!? Nimic altceva decît să 
aștepte un nou formular cu subrubricile 
„B" (adică bărbați) și „F“ (adică femei) 
care nu va întîrzia probabil să vină și 
în care va trebui să ateste într-o bună zi 
sub proprie semnătură și răspundere ce 
număr poartă la pantofi studenții facul
tății pe care o conduce.

Iar pînă atunci, prof ițind de răgazul 
— scurt — dintre expedierea unui for
mular și sosirea celor următoare, se va 
ocupa puțin și de problemele facultății 
și ale studenților...

C. ALEXANDRESCU

Viața studenților 
nu este peste tot la fel

Știința legată de practică
In aula institutului agro

nomic din București s-a fă
cut liniște. A Ipceput ședința 
în care se discută învăță
mintele culese la practică. 
Raportul decanului Ion To
dor e ascultat cu luare a- 
minte. „Studenții noștri au 
participat la toată campania 
de toamnă, la recoltat și îri- 
sămînțat... Prin rotație ei 
au trecut la toate formele de 
activitate : la culturi mari, 
la zootehnie, etc... Intr-o 
scrisoare trimisă Institutu
lui, directorul gospodăriei 
de la Valea Călugărească

mulțumește călduros și vă 
invită în viitoarele campanii 
Grupele 1303 și 1304 au 
prezentat piesa „O noapte 
furtunoasă" la go-spodăria de 
stat din Pletroiu și mun
citorii i-ău aplaudat mult... 
Intre cei care au muncit 
bine s-a evidențiat și stu
dentul coreean Cion Sem 
Cin.. Condițiile de cazare 
au fost în majoritate bune, 
studenții eu căpătat îmbră
căminte de protecție și au 
lucrat și în laboratoarele 
stațiunilor de cercetări..."

După raportul decanului

se înscriu la cuvînt nume
roși studenți. Margareta Bo- 
tezatu • povestește că stu
denții au fost primiți cu 
bucurie la gospodăria agri
colă de stat Cornurile din 
regiunea Ploești. că au făcut 
excursii și că au învățat 
mult în cursul săptămânilor 
de practică.

Viitorii ingineri agronomi 
au învățat în zilele de prac
tică lucruri prețioase, de 
care se vor sluji în bătă
lia înfăptuirii sarcinilor tra
sate pentru dezvoltarea a- 
griculturii noastre.

Moscova, cel mai mare centru al științei și culturii înaintate

In acest an școlar, pe lîn- 
gă nenumărate universități, 
școli și institute Superioare, 
în Țara Sovietică și-a des
chis larg porțile marea U- 
niveîsitate de Stat din Mos
cova ,,M. V. Lomonosov". o 
adevărată cetate a științei și 
culturii. Cîteva cifre intere

sante ne vorbesc despre mă
reția acestei construcții. 
Clădirile universității au 
un volum de 2.611.000 m.c., 
aula cea mai mare 1.000 
locuri, iar biblioteca cu
prinde 1.200.000 volume. 
Sînt 148 de auditorii și pes

te 1.000 laboratoare. La dis
poziția studenților sînt pes
te 5.700 camere de locuit, 
mobilate cu gust, fiecare 
cameră avînd duș propriu. 
Profesorii au la dispoziția 
lor 184 apartamente elegante 
cu tot confortul.

Universitățile din Franța

Ansamblul de Stat de dansuri populare 
al R. S. S. Moldovenești la Iași

IAȘI (de la corespondentul nostru) — 
Ansamblul' de Stat de dansuri populare al 
R.S.S. Moldovenești, laureat al Concursului 
celui de al IV-lea Festival Mondial al Ti- . 
neretului și Studenților de la București a 
prezentat în numeroase orașe din țară spec
tacole valoroase care s-au bucurat de apre
cierea spectatorilor romîni. In drum spre 
patrie, ansamblul a poposit la Iași. Cu acest 
prilej, în gara Iași au venit numeroși cetă
țeni, reprezentanți ai organizațiilor de par

tid. și de mase. In cpvîntul de bun sosit pe 
care l-a' adresat artiștilor1 sovietici, tov. Ion 
Niculi, președintele comitetului executiv al 
sfatului popular orășenesc, a exprimat dra
gostea și admirația pe care o poartă oame 
nii muncii din orașul și regiunea Iași solilor 
artei sovietice.

Seara, pe scena Teatrului Național din 
Iași, în fața unui public numeros, ansamblul 
a prezentat un frumos spectacol de dansuri 
populare care a entuziasmat publicul ieșean

Informații
Luni noaptea au sosit în Capitală, ca 

oaspeți ai Institutului Romîn pentru Rela
țiile Culturale cu Străinătatea, Allred 
Praski, directorul Teatrului de Operetă din 
Leipzig, și Peter Bojach, directorul Teatru
lui de Operetă din Dresda

In cadrul acordului de colaborare cultu
rală dintre R.F'.R. șl R. D. Germană, cei doi 
oaspeți vor face în țara noastră un sch'ifhb 
de experiență cu teatrele de specialitate.

★
Luni a sosit în Capitală o delegație de 

oameni al muncii din Suedia, care, la invi
tația Consiliului Central al Sindicatelor din 
R.P.R,, va vizita țara noastră.

Din delegație fac parte: Erik Alderln (din 
orașul Stockholm) activist al Uniunii sindi
cale a muncitorilor tipografi, conducătorul

delegației, Harald Almgren (Nornahemmar) 
turnător, membru în Parlamentul suedez, 
Alle Burman (Kiruna) feroviar, președintele 
comitetului local pentru probleme sociale, 
Lars Pettersson (Oerebro) muncitor comu
nal, membru în conducerea organizației sin
dicale locale a muncitorilor comunali, Goe- 
ste Forsberg (Oernskoeldsvik) muncitor 
constructor, președintele organizației sindi
cale locale a muncitorilor constructori

★
Marți dimineață a sosit din R.P. Ungară 

un grup de activiști culturali, Invitați ai In
stitutului Romîn pentru Relațiile Culturale 
ou Străinătatea.

Din grup fac parte : Sallai Istvan, Baras 
Istvan Tar Ferenc, Domokos Lajos și Ka- 
tona Dezso. (Agerpres)

SPRIJIN DIN TOATA INIMA 
IDEIA UNEI CONFERINȚE EUROPENE 
PENTRU SECURITATEA COLECTIVĂ

Acordurile de Ia Londra și Paris, care in
tegrează Germania occidentală In coaliția 
războinică a Atlanticului de nord și care dau 
mină liberă revanșarzilor de la Bonn de a re
face militarismul agresiv german, constituie 
o gravă amenințare pentru pacea și securita
tea tuturor țărilor europene.

Istoria ultimelor decenii a arătat cu pri
sosință că existența unei grupări militariste 
opusă altor state, a dus în mod inevitabil la 
război și că oridecîteori militarismul german 
a căpătat mină liberă el s-a năpustit asupra 
celorlalte țări europene, țara noastră fiind și 
ea nu o dată victima lui.

Poporul nostru, stăpîn pe soarta lui și 
mîndru de libertatea pe care a cucerit-o, nu 
se teme de amenințări. Dar e hotărît să nu 
precupețească nici un efort pentru ca grozăvia 
războiului să nu se mai repete. Pentru a- 
ceasta, este necesară crearea unui sistem de 
securitate colectivă, așa cum a propus re
cent Uniunea Sovietică, un sistem care să 
cuprindă toate țările europene, indiferent de 
orînduirea lor politică și socială.

Nota guvernului sovietic, adresată guver
nelor țărilor europene și guvernului Statelor 
Unite de a se convoca o conferință a tuturor 
statelor europene în vederea creării unui sis

tem de securitate colecțivă a fost primită cu 
entuziasm de poporul romîn. Convocarea ace
stei conferințe nu poate suferi amînare. Ea 
va trebui să preîntîmpine traducerea în fapt 
a acordurilor războinice de la Londra și Pa
ris și va trebuj să constituie, totodată, un 
cadru pentru reglementarea pașnică a proble
mei germane, în sensul restabilirii unității' 
Germaniei, pe care o doresc alături de po
porul german, toate popoarele lumii.

Ca om, ca cetățean și ca om de știință, 
sprijin din toată inima ideia creării unui 
sistem de securitate colectivă în Eu
ropa, fiind convins că orice pas ce se va 
face în acest sens va contribui la destinde
rea încordării internaționale, la înlăturarea 
primejdiei dezlănțuirii unui nou război, la 
făurirea unui viitor fericit al omenirii. Cre
area unui sistem de securitate colectivă în 
Europa va deschide și posibilitatea unei mai 
largi colaborări pe tărîm științific între oame
nii de știință din toate țările, colaborare pusă 
în slujba întăririi păcii și a prieteniei între 
popoare.

Prof. univ. D. MACRJEA
Laureat al Premiului de Stat 

Directorul Institutului de lingvistică 
din București al Academiei R.P.R.

Presa franceză despre călătoria lui Mendes-France în S. U. A.

„Dacă Ministerul Sănă
tății ar face o inspecție a- 
mănunțită în localurile 
noastre ar decreta fără în- 
iîrziere închiderea unor lo
caluri etît de vechi, părăgi- 

. nite și nespațioase cum ar fl 
de pildă clădirea Facultăți! 
de științe, în care studenții 
lucrează claie peste grăma
dă, stînd între dulapuri, de
pozite de lăzi, damigene și 
material științific documen
tar. Situație Facultății de 
drept nu-i mai strălucită de
cît a celei de științe. Ea e 
de-a dreptul scandaloasă.

Izvorul principal de „ve
nituri" pentru majoritatea 
studenților în Statele Unite 
este vacanța, în timpul că
reia ei caută să-și cîștige 
cele necesare traiului pen
tru următorul an școlar Dar 
în S.U.A., unde numărul șo
merilor crește vertiginos, gă
sirea unul serviciu pe tim
pul vacanței înseamnă astăzi 
o problemă greu de rezol
vat pentru studenții ameri
cani.

Ziarul american „Wall

Sîntem siliți să închlriem cu 
ziua sala Palatului Mutua- 
llte pentru a ține ecolo, în 
condiții improprii, cursul de 
drept al anului I.“ Prin a- 
ceste cuvinte și-a exprimat 
indignarea legitimă față de 
situația revoltătoare în care 
se află instituțiile de învă- 
tămînt superior din Franța, 
M. Serralhl, rectorul Uni
versității din Paris.

Datorită faptului că sume
le alocate din bugetul Fran
ței pentru învățămînt sînt in
fime, 20.000 de studenți ai 
facultății de drept sînt ne-

voiți să urmeze studiile in
tr-un local construit în 1890 
pentru 8000 de studenți; In
stitutul de fizică, chimie șl 
biologie cu o capacitate de 
500 locuri e frecventat de 
3500 tineri.

Situația bibliotecilor nu 
este nici ea mai bună. Pen
tru cei 58.000 de studenți pa
rizieni, există doar 2050 
locuri în bibliotecile univer
sitare din capitala Franței. 
Noua Facultate de medicină 
care are 3000 de studenți 
dispune de o bibliotecă cu 
72 de locuri.

PARIS J6 (Agerpres). — TASS trans
mite : In cercurile politice și ziaristice din 
Franța 6e emite părerea ca șeful guvernului, 
Mendes-France a întreprins călătoria în Staj 
tele Unite într-un moment de excepțională 
răspundere pentru politica externă și desti
nele Franței. In aceste cercuri, călătoria Iul 
Mendes-France este pusă în legătură cu 
proiectatele dezbateri pe marginea ratificării 
acordurilor de la Londra și Paris.

După părerea acestor cercuri, însemnăta
tea călătoriei premierului francez sporește 
îndeosebi în lumina ultimelor propuneri ale 
U.R.S.S. în problemele securității colective 
in Europa.

Ziarul „Le Monde" consideră că „obiectul 
principal al călătoriei lui Mendes-France în 
S.U.A. îl vor constitui Asia și tratativele cu 
răsăritul".

In această ordine de idei, ziarul „L’Hu- 
manite" scrie: „Indochina, Germania și 
nota sovietică — sînt de fapt cele trei punc
te ale ordinei de zi a tratativelor de la 
Washington".

Săptămînalul „Tribune des Nations" subli
niază că Mendes-France va avea de întîm- 
pinat mari greutăți în chestiunea ratificării 
acordurilor privitoare l.a teinarmarea Ger
maniei occidentale, îintrucît unele grupuri po
litice din parlamentul francez cer ducerea de

tratative pentru rezolvarea pașnică a proble
mei germane. După cum scrie „Tribune des 
Nations", Mendes-France dorește să se în
toarcă din S.U.A. cu asigurarea că „preșe
dintele Eisenhower și Dulles nu-1 preferă pe 
cancelarul Adenauer".

„Tribune des Nations" amintește stăruitbf 
premierului francez necesitatea de a urma 
o politică corespunzătoare intereselor Fran
ței și să nu accepte „promisiunea formală a 
S.U.A. privind convocarea unei conferințe a 
celor patru mari puteri, după ratificarea a- 
corduriilor de la Paris".

După cum anunță agenția France Presse, 
în cadrul tratativelor de la Washington va 
fi discutată chestiunea atitudinii Franței față 
de ultima notă sovietică. Agenția recunoaște 
că „guvernanții americani așteaptă ca Fran
ța să dea noi asigurări că va rămîne pe po
ziția ei anterioară, alături de Marea Brita- 
nie și Statele Unite și că va respinge orice 
tratative cu U.R.S.S., precum și să declare 
din nou că ratificarea acordurilor de la Paria 
va fi asigurată".

Cercurile ziaristice acordă atenție faptului 
că Mendes-France a trecut sub tăcere sco
purile călătoriei sale în S.U.A. în discursul 
rostit La radio, Înainte de a părăsi Parisul 
la 13 noiembrie.

Probleme care vor figura pe ordinea de zi 
a noului Congres american

Vacanțele studenților americani
nar de le un birou de plasa-Street Journal" arăta in

tr-un număr apărut pe la 
începutul verii că în cursul 
vacanței mari din acest an, 
studenții „găsesc de lucru 
mult mai greu, deoarece ac
tivitatea economică este mai 
slabă decît în anul trecut. 
Pe de altă parte, studenții 
care caută de lucru au de 
concurat un număr de șo
meri mai mult decît dublu 
fată de anul trecut" După 
cum arată ziarul un funoțio-
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Regiunea Autonomă Maghiară 
în plin avînt economic și cultural

Pămînțul patriei noastre a fost udat de 
nenumărate ori de sîngele iobagilor și mun
citorilor romîni și maghiari, care au . luptat 
umăr la umăr pentru pîine, pămînt, liber
tate, drepturi și trai mai omenesc. Sîngele 
lor S-a amestecat în țărîna patriei — de unde 
cresc acum florile și roadele muncii construc
tive. Dar nici răsvrătiții de la Bobîlna, nici 
răsculații lui Dozsa sau Horia, Cloșca și 
Crișan nu puteau prevedea marile libertăți și 
drepturi pe oare le-au cucerit azi urmașii lor, în 
cei zece ani de libertaite, sub conducerea 
partidului.

Urmînd tradițiile de luptă frățești ale po
porului romîn și maghiar, muncitorii romîni 
și maghiari, ca metalurgistul Vasile Patru- 
bani și Drapa Anpad, Ion Patrulea, Barezi 
Istvan, Marin Fleseriu, Kiss Albert șj mulți 
alții, muncind însuflețiți de același scop și 
aceeași cauză au înălțat mărețe edificii ale 
socialismul ții ca termocentrala „Steaua Ro
șie" din Sîngiorgiu de Pădure, ca prima fa
brică de praf de lapte din țara noastră și 
altele Alături s-au întrecut tovărășește în 
cinstea lui 7 Noiembrie, muncitorii romîni 
și maghiari ca Ștefan Blaga și Mihaly Las- 
zlo de la fabrica „Sirno Geza" pentru a da 
peste plan 1200 garnituri de mobile.

Egalitatea deplină în drepturi sporește 
forța creatoare a muncitorilor. Au rămas de 
domeniul trecutului odioasele „examene de 
limbă", ale regimulu’ burghezo-moșieresc din 
Romînia. pretext pentru a arunca muncitorii 
pe drumuri — pradă mizeriei și șomajului, 
pentru a stîirni șovinismul și ura între națio
nalitățile conlocuitoare, precum și dictatura 
hortistă care a asuprit sîngeros oamenii 
munci' de toate naționalitățile.

Una din expresiile depl'nei egalități în 
drepturi a minorităților naționale este faptul 
că la conducerea treburilor obștești participă 
în egală măsură oameni ai muncii romîni și 
oameni ai muncii aparținînd minorităților 
naționale. Bunăoară, la conducerea ad- 
ministrativ-politică a unui teritoriu atît 
de mare cum este regiunea noastră stau

Csupor Lajas
prim secretar al Comitetului P.M.R. 

al Regiunii Autonome Maghiare

tovarăși ca Bugyl Pal, președintele comite
tului executiv al sfatului popular al Regiunii 
Autonome Maghiare, Bodor Andras, Lungu 
Gheorghe, Szabo Jânos, vicepreședinți. Tn 
sfaturile populare raionale, orășenești și co
munale din Regiunea Autonomă Maghiară, 
ca de altfel în toate regiunile țării, oameni’ 
muncii și-au ales prin vot egal, direct și 
secret reprezentanții lor, fie romîni, fie ma
ghiari, care cu sprijinul alegătorilor, sub 
îndrumarea partidului, conduc acum trebu
rile obștești.

Creșterea continuă a bunăstării materiale 
și culturale a poporului este asigurată de 
dezvoltarea permanentă a industriei și agri
culturii. Acolo unde înainte existau doar 
cîteva fabrici rudimentare de cherestea 
(Valea Mureșului) sau vechile uzine de fier 
„Vlahița", o industrie meșteșugărească îna
poiată (în orașele Tg Mureș, Reghin, Gheor
ghieni) au apărut în anii puterii populare 
uzine și fabrici noi, moderne. Muncitorii fo
restieri din valea Mureșului — care au lup
tat înainte cu un sfert de secol sub conduce
rea P.C.R alături de minerii din Valea Jiu
lui și petroliștii din Valea Prahovei pentru 
drepturi și o viață mai buna, urmăresc cu 
bucurie cum în regiunea lor ca și în în
treaga țară se construiesc noi uzine mo
derne cu ajutorul poporului sovietic.

Oamenii muncii romîni și maghiari au 
înălțat împreună termocentrala măreață de la 
Sîngiorgiu de Pădurp care constituie izvorul 
de energie pentru continua dezvoltare a eco
nomiei și culturii regiunii. Termocentrala — 
inaugurată anul acesta — furnizează din 
luna iunie energie electrică centrelor indus
triale din Ardeal, precum și noilor uzipe din 
Tg. Mureș. In reședința regiunii noastre a 
fost ridicată cea mai modernă și mai mare

fabrică de mobile din țară, fabrica „S'mo 
Geza". Acum doi ani am Inaugurat fabrica 
„Encspl Mauriciu" unica în felul ei în țara 
noastră, care produce utilaj și piese pentru 
industria textlă dt tricotaje și confecții La 
Reghin s-a construit un mare atelier unde 
se repară și se reutilează locomotivele și 
mijloacele rulante necesare căilor ferate fo
restiere care aprovizionează cu materie pri
mă ndustria lemnului și hîrtiei.

Zilele trecute a intrat în funcțiune fa
brica de praf de lapte de la Remetea — o 
realizare importantă a industriei noastre a- 
limentare. In raionul Gheorghieni se ridică 
marea topitorie de in de la Joseni și filatura 
de in de la Gheorghieni. In industria locală 
au fost create combinate și complexe econo
mice care folosesc resursele locale, cum sînt 
de pildă, combinatul de industrie locală 
„Lâzăr Odon" din Tg. Mureș, unde se fabri
că peste o sută de articole de larg consum, 
sau întreprinderea regională lemn-forestieră 
producătoare de cherestea, butoaie, mobile 
etc.

însemnatele construcții industriale din re
giunea noastră oglindesc grija partidului și 
guvernului pentru ridicarea economiei regiu
nilor rămase în urmă în timpul regimului 
burghezo-moșieresc.

Dezvoltarea vertiginoasă a industriei lo
cale, folosirea în tot mai mare măsură a 
resurselor locale, vorbesc nu numai despre 
izvoarele ridicării bunăstării poporului, des
pre dezvoltarea industrială a unei regiuni 
odinioară înapoiată ci și despre inițiativa 
creatoare, despre avintul în muncă nestăvilit 
de care dau dovadă oamenii muncii elibe
rați de .exploatare și asuprire. Numărul 
mare de inovatori în producție care anual 
realizează perfecționări tehnice pentru ridi
carea productivității muncii, numărul mare 
al fruntașilor în întrecerea socialistă stihii 
niază cu prisosință roadele deplinei egali 
tăți în drepturi — creșterea inițiativei crea
toare a oamenilor muncii din industria re- 

Vgiunii noastre.

re pentru studenți a declarat 
că „pentru fiecare post va
cant se prezintă cite 100 de 
pretendențl. Pe alocuri — 
spunea acest funcționar — 
studenților li se oferă nu
mai posturi de vînzători de 
răcoritoare, de chelneri în 
baruri, restaurante și hote
luri, precum și posturi de 
muncitori necalificați în a- 
gricultură". Dar și această 
muncă se capătă greu.
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Oameni' muncii de pe ogoarele Regiunii 
Autonome Maghiare in str.nsă alianță și cu 
sprijinul clasei muncitoare luptă sub condu
cerea partidului pentru creșterea producției 
agricole, se străduiesc 6ă smulgă pămintu- 
lui roade cît mai bogate. De p:ldă anul tre
cut în raionu.1 Tg. Mureș recolta medie de 
grîu a fost una dim cele mai mari recolte 
medii obținute în raioanele țării- Tot în 
acest raion recolta medie la sfecla de za
hăr a fost anul trecut de peste 21.000 kg la 
ha. Datorită aplicării agrotehnicii avansate 
s-a cules în acest an o recoltă nemaiîntîlnită 
la porumb Toate acestea sînt roadele colabo
rării frățești dintre oamenii muncii romîni și 
maghiari. La gospodăria colectivă din 
Sîngeorglu de MuPeș colectiviștii romîni și 
maghiari datorită muncii unite au obținut 
cea mai mare recoltă de porumb și sfeclă de 
zahăr. In căminul cultural din această co
mună țăranii muncitori romîni și maghiari 
învață împreună dansurile populare romîne 
șl maghiare. înfrățiți pentru totdeauna în 
munca pentru o viață îmbelșugată mii de 
țărani muncitori romîni și maghiari și-au 
unit pămînturile, formînd 123 gospodării co
lective și 70 de întovărășiri agricole, ale că
ror succese sînt mereu mal grăitoare.

Și în agricultură inițiativa creatoare a oa
menilor muncii înfrățiți, a luat un avînt deo
sebit Se ridică zeci și sute de fruntași ai 
recoltelor bogate, ca țăranii colectiviști 
Mathe Jozsef, brigadier al gospodăriei co
lective din satul Fol, Hajdu Istvân, briga
dierul comunist al gospodăriei colective din 
Curteni; sau ca țăranii muncitori cu gospo
dării individuale Traian Rațiu din Singeorgiu 
de Mureș, Kozrna Kăroly din Berghia șl 
mulți alții care luptă împreună cu toți oa
menii muncii de pe ogoare pentru creșterea 
producției agricole.

Toate acestea n-ar fi posibile fără 
colaborarea frățească dintre poporul romîn 
și oamenii muncii maghiari. Și cu atît mai 
puțin ar fi posibilă înflorirea culturală a 
unei regiuni care înainte număra zeci de mii 
de analfabeți. Din cei 60.000 analfabeți care 
existau înainte de eliberare pe teritoriul de 
azi al Regiunii Autonome Maghiare au de
venit știutori de carte peste 55.000. 
Aproape de 3 ori mai mulți copii decît în tre
cut sînt cuprinși în școli cu limba de predare

WASHINGTON 16 (Agerpres). — Un co
municat al Casei Albe anunță că președin
tele Eisenhower a invitat pe liderii republi
cani și democrați ai noului Congres Ia o 
conferință asupra problemelor de politică ex
ternă, care va avea loc la 17 noiembrie la 
Washington. Conferințe de acest gen, în ca
drul politicii „bipartizane", au mai avut loc 
periodic în ultimii doi ani. Comujiicatul 
Casei Albe, însoțit de o declarație a șefu
lui grupului republican din senat, Knowland, 
potrivit căreia președintele Eisenhower in
tenționează să stabilească „relații strinse și 
cordiale" cu exponențli noii majorități de
mocrate, confirmă faptul că politica externă 
a Washingtonului nu va suferi, în noua le
gislatură, schimbări importante

Treoînd în revistă chestiunile care vor fi
gura pe ordinea de zi a noului Congres, a- 
tunci cînd acesta se va întruni, comentatorii 
din Washington declară că pe primul plan 
figurează chestiunea Taivanului, marea insu
lă chineză unde s-a.u refugiat rămășițele go- 
mindanlste sub protecția flotei a 7-a ame
ricane După cum se știe, republicanii au a- 
cuzat la timpul lor guvernul Truman că a 
dus o politică falimentară în China și că

s-a resemnat să accepte sfîrșltul dominații! 
imperialiste americane asupra acestei țări. 
La rîrjdul lor, democrații s-au revanșat în 
cursul campaniei electorale recente, acuzînd 
guvernul republican că a „pierdut" Indochi
na. Acpm se spune în cercurile de la Was
hington că democrații au intenția să propu
nă o anchetă pentru a se stabili dacă gu
vernul republican s-a angajat să-l sprijine 
pe Cian Kpi-și din moțive strategice „în
temeiate".

Revine astfel la ordinea zilei faimoasa 
„China Lobby", grupul politico-parlamețn- 
țar strîns legat de clica gomindanistă și 
de grupurile financiare care au fost cel mal 
direct Interesate în exploatarea resurselor 
Chinei și care astăzi dictează linia agresivă 
a politicii externe americane îndreptată îm
potriva R.P. Chineze.

Printre celelalte chestiuni pe care Con
gresul va avea să le discute va fi șl aceea 
a politicii comerciale cu străinătatea, pro
gramele de „ajutorare" și relațiile cu Ame
rica Latină unde prestigiul Statelor Unite a 
fost serios atins în special de la lovitura de 
stat din Guatemala.

maghiară. De 7 ori este mal mare numărul 
elevilor care locuiesc la internate de staț. 
Pentru asigurarea condițiilor materiale ne
cesare învăță-mîntului în limba maternă 
statul a construit 22 școli din bugetul cen
tral și zeci de alte școli din bugetul local. 
Școlile medii : agricolă, de artă plastică, 
cea de construcții, electrotehnică, școlile de 
artă, muzicală, școli profesionale noi ca cea 
de operatori cinematografici, etc. au fost cre
ate de asemenea de regimul democrat-popu
lar. La Tg. Mureș, din inițiativa partidului și 
guvernului, a luat ființă Institutul Medico- 
Fanmaceutic, și nu de mult s-a mutat de 
la Cluj Institutul de Artă Dramatică (ambele 
cu limba de predare maghiară). In afară de 
Uniunea Sovietică nu exista în trecut nici 
o țară în lume unde minoritățile naționale 
să urmeze îmvățămîntul superior în limba lor 
maternă. La noi. puterea populară a rezol
vat și această problemă: avem Universitatea 
„Boliyai" de la Cluj, avem institute de ta- 
vățămînt superior și la Tg. Mureș.

Nici monarhia austro-ungară a habsburgi- 
lor, nici odiosul regim hortist, care se de
clara „național", nu au învrednicit regiunea 
locuită în mase compacte de secui cu crea
rea vreunei instituții culturale. In treacăt fie 
zis, chiar și Palatul cultural din Tg Mureș, 
între 1940 și 1944 a fost ținut închis. Orașul 
Tg. Mureș nu a avut nicicînd teatru perma
nent. După eliberare a luat ființă primul tea
tru permanent, Teatrul Secuiesc de Stat. 
Din colectivul artistic a! acestui teatru au 
devenit cunoscuți în întreaga țară talentaiții 
actori “Kovăcs Gyorgy și Szabo Erno — ar
tiști emeriți ai R.P.R. — precum șj directo
rul teatrului N. Tompa, maestru emerit al 
artei din R.P.R. In regiunea noastră mai 
funcționează Teatrul de Stat din Sf. Gheor
ghe. care a luat ființă înainte cu 4 ani. In 
ultimii 5 ani Teatrul Secuiesc a prezentat 
36 premiere în peste 1400 de spectacole — 
vizionate de 554.518 spectatori. In afară de 
succesele repurtate cu piesele lui Mollere, 
Gorki, Davidoglu, Gogol, Simonov, Caragia- 
le, Moricz Zsigmond, Lucia Demetrius, Illeș- 
Gyuia și a altor dramaturgi clasici sau con
temporani, Teștrul Secuiesc a repurtat Un 
succes deosebit cu piesa „Furtuna in 
Munți" — scrisă de doi membri al colectivu
lui teatrului: Kiss Ladislau și Kovăcs Dezi- 
deriu, ambii laureațl ai Premiului de Stat.

Orașul Tg. Mureș nu a avut în anii

dinaintea eliberării un trecut cultural deosej 
bit. Și iată că în zilele noastre a devenit un 
centru artlstico-cultural renumit. Aici și-au 
dezvăluit talentul după eliberare artiști ca 
sculptorul Cșorvăsi Istvân, decorat cu Meda
lia de aur a Consiliului Mondial al Păcii* 
pictorii. Barabâs Jstyăn, Bocdl Andrâs, lau- 
reați ai Prețniulpi de Stat și mulți alți ar
tiști plastici maghiari disWnși cu ordine și 
medalii copferjte de Prezidipl Marii Adunări 
Naționale a R.P.R.

A devenit cunoscut peste hotarele țării 
scriitorul Kovăcs Gyorgy, laureat al Pre
miului de Stat, care în romanul său „Cu 
ghiare'e și cu dinții" înfățișează cu măiestrie 
frăția de nezdruncinat dintre romîni și ma
ghiari, făurită țn lupta împotriva asupririi 
și exploatării. In jțirțil revistei literare 
„Igaz Szo“, editată la Tg. Mureș, s-au 
înmănunchiat un grup de tineri scriitori 
și poeți ca Hajdu Zo-ltan, Sflto An
dras, Papp Ferencz, criticul literar Hapiu 
Gyozo și alții, care nu numai că și-au afir
mat talentul creator prin operele apărute, 
dar Ipptă activ pentru dezvoltarea culturii 
naționale în formă — socialistă în conținut. 
Cotidianul „Vatos Zășzlo" răspîndește în 
toată regiunea cuvîntul scris al partidului 
în limfoa' maghiară,’ — stimulează lupta oa
menilor muncii pentru clobîndi,rea de noi 
succese, desfășoară lupta împotriva vechiu
lui demasoînd dușmarigl de clasă, criticînd 
birocrații, luptînd împotriva .rămășițelor ca
pitaliste din mentalitatea oamenilor.

In fața noastră se țieschid perspective mă
rețe. Noi sîntem conștienți că victoriile noas
tre din viitor sînt și ele strîns legate de 
noile succese pe care le vom repurta in de
mascarea necruțătoare a dușmanilor oameni
lor muncii care, cu ajutorul armei otrăvite a 
naționalismului șj șovinismului, mai încear-- 
că să rupă unitatea noastră de nezdruncinat, 
să provoace zîzainii între oamenii muncii,-să 
frineze construirea socialismului în patria 
noastră

Succesele Însemnate repurtate în anii pu- 
terii populare de oamenii muncii din Re
giunea Autonomă Maghiară sînt una din 
cele mai vii mărturii ale politicii naționale 
marxist-leni.niste a partidului nostru, a făp
tuit) că întregul nostru popor muncitor fă
urește sub steagul partidului o viață nouă, 
liberă și îmbelșugată, că în Republica Popu
lară Romînă s-a înfăptuit egalitatea deplină 
a tuturor oameijilor muncii.



Puternicul ecou internațional 
al notei adresate de guvernul sovietic
guvernelor

FRANȚA
PARIS 16 (Agerpres). — Propunerea gu

vernului sovieiic cu privire la convocarea ia 
29 noiembrie a unei conferințe in problema 
organizării unui sistem general european de 
securitate colectivă se află în centrul aten
ției presei pariziene din 15 noiembrie.

Ziarul „Liberation" subliniază că nota so
vietică „a produs o puternică impresie". 
Ziarul arată că această notă „confirmă se
riozitatea cu care privește Moscova conse
cințele probabile ale înarmării Germaniei de 
la Bonn".

Spre deosebire de ziarele democrate, pre
sa reacționară propune să se dea un răspuns 
negativ la' nota guvernului sovietic.

Ziarul „Flgaro" scrie :
„Diplomația sovietică a întreprins o nouă 

ofensivă împotriva acordurilor de la Paris... 
Sensul acestei, noi inițiative sovietice este 
suficienț de limpede. Ea urmărește să îm
piedice ratificarea acordurilor de la Paris. 
De altfel î.n nota sovietică se spune acest 
lucru cu toată claritatea".

In continuare ziarul, recunoscînd necesita
tea de a se căuta un acord general cu 
U.R.S.S., se pronunță totuși pentru respin
gerea propunerilor sovietice.

Ziarul „Combat" consideră că nota guver
nului sovietic constituie „un avertisment" 
dat celor trei puteri occidentale. Potrivit pă
rerii ziarului, conferința s-ar putea ține, 
■indiferent de atitudinea acestor trei puteri 
cu participarea acelor țări care „vor accepta 
propunerea sa". De acum înainte, continuă 
„Combat", Inițiativa depășește cadrul rela
țiilor dintre cele patru puteri".

Vorbind despre avertismentul cuprins în 
nota sovietică, ziarul subliniază că „comen
tatorii care s-au grăbit să conchidă că in a- 
ceasta notă nu există „nimic nou" sau să o 
prezinte ca o simplă manevră menită să in- 
tlmî-deze, în tr-adevăr s-au cam pripit”.

O serie de politicieni francezi au făcut de
clarații pe marginea notei sovietice. Gaston 
Palewski, deputat în Adunarea Națională, a 
deolanat: „Mi se pare de neconceput respin
gerea propunerii de a se convoca o nouă 
conferință la Paris cu participarea nouă 
țari dm Europa rasariteana, pe de o parte, 
și a celor 16 sau 17 țări atlantice ne de altă 
parte, șl aceasta cu atît mai mult cu cît 
după cum noi am remarcat recent, Sovietele 
nu pun nici un fel de condiții preliminare 
pentru examinarea propunerilor cu privire 
la securitatea colectivă".

A-
’6 (Agerpres)'. — Observatorul 

agenției . France Presse, Fort, comentând 
notă sovietică care propune convocarea la 
29 noiembrie a unei conferințe în problema 
securității europene, consideră „puțin proba
bil ca puterile occidentale să consimtă la 
această întâlnire". El crede că Statele Unite 
vor. respinge invitația și „vor sfătui" pe a- 
Iiații lor sa procedeze la fel.

Referindu-se ta fondul notei sovietice, 
Fort . consideră că ea are un caracter de 
avertisment și arată printre altele că înar
marea Germaniei va accelera cursa înarmă
rilor și că „popoarele Iubitoare de pace din 
Europa vor fi nevoite să ia noi măsuri pen
tru asigurarea securității lor".

anglia
LONDRA 16 (Agerpres). — TASS trans- 

nute: Referindu-se Ia noua notă a Uniunii 
Sovietice. Stanley Priddle, comentatorul a- 
gențlel Reuter, scrie: „Cercurtâe diploma
tice din Londra consideră că Uniunea So
vietică își poate realiza planul de convocare 
a unei conferințe în problemele securității 
europene în luna aceasta, în ciuda răspun
sului negativ fenm al puterilor occidentale 
pe oare le-a invitat să participe la confe- rinta.

Se presupune, că una din metodele cu a- 
torul carora • Kremlinul va încerca, proba- 

bil. să asigure sprijinirea planului său de 
către cercurile occidentale, va fl ținerea con
ferinței proiectate chiar și în cazul c’nd la 
ea vor participa numai țările blocului co
munist șj folosirea el ca o platformă pro
pagandistică de pe care să poată lansa noi 
chemări împotriva înanmării Republicii fe
derale germane". Observatorul consideră că 
guvernele puterilor occidentale vor condam
na o astfel de conferință; totuși, recunoaște 
ei. „ea poate atrage atenția opiniei publice" 
Și poate contribui la înțelegerea punctului 
de vedere al Uniunii Sovietice în problemele 
securității colective.

★

LONDRA 16 (Agerpres). — Presa bur
gheza face o scurtă expunere a notei din 13 
no.embrie adresată de guvernul sovietic gu
vernelor țărilor europene și S.U.A. Numai 
ziartil „Times" publică textul integral al no
tei. Presa engleză trece sub tăcere acea par
te din nota sovietică în care se spune că 
■traducerea în viață a planurilor de reîn
viere a militarismului german elaborate la 
conferințele de la Londra și Paris „va pro
voca în mod inevitabil agravarea relațiilor 
dintre^statele europene, intensificarea cursei 
înarmărilor șl sporirea considerabilă pentru 
ponoarele din Europa a poverii cheltuielilor 
militare. In legătură cu aceasta, va fi cu to
tul firesc dacă popoarele europene iubi
toare de pace vor fi nevoite să ia măsuri 
noi pentru asigurarea securității lor".

Farr, comentatorul diplomatic al ziarului 
„Daily Mai!' 6crle că puterile occidentale 
,^u căzut de acord în cadrul unor tratative 
confidențiale" să nu participe Ia conferință, 
pmă după ratificarea acordurilor de Ia Pa
ris. Intr-un articol redacțional „Daily Te
legraph and Morning Post" relevă că nota 
invită și statele neutre să participe la con
ferința. europeană. „Din această cauză, scrie 
în continuare ziarul, propunerii sovietice 
trebuie să i se dea mai mult declt un răs
puns scurt și evident că țelul ei este de a 
împiedica ratificarea acordurilor de la Pa
ris și de a destrăma Uniunea nord-atlan- 
tlcă. Bineînțeles, acesta este scopul ei prin
cipal și direct. Dac nota Înseamnă ceva mai 
mult. Guvernul sovietic probabil, vrea în- 
tr-adevăr un pact de securitate colectivă, 
tare să grupeze toate țările europene".

GERMANIA
BERLIN 16 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite : Toate păturile populației din Republica 
Democrată Germană salută nota sovietică. In 
cadrul unui miting al organizației din Halle 
a partidului național-democrat din Germania, 
președintele organizației regionale a acestui 
partid a declarat: „Noua notă sovietică 
impune germanilor, cu o deosebită tărie, 
datoria de a întări lupta pentru un'tatea 
națională. Deci: toate eforturile pentru 
ținerea conferinței pe întreaga Europă!"

statelor europene și S. U. A.
In cadrul unei conferințe a cooperativelor 

de consum din regiunea Schwerin, delegații 
au întâmpinat cu aplauze prelungite știrea 
în legătură cu nota sovietică. Un delegat 
vest-german din Hamburg a exprimat senti
mentele celor prezenți spun'nd că propunerea 
sovietică va înlesni de asemenea rezolvarea 
pașnică a problemei germane.

La 14 noiembrie, în cadrul unui miting, la 
combinatul minier „Wilhelm Pieck" din 
Mansfeld, muncitorii au salutat cu entuziasm 
ultima notă sovietică. Numeroși mineri pre
zenți și-au luat angajamente în cinstea 
acestui eveniment.

In orașul Karl Marx, aproape o mie din cei 
mai buni mineri și membri din personalul 
tehnic al întreprinderii Wismuth au adoptat 
o rezoluție în care au promis să întărească 
prin mari realizări în producție Republica 
Democrată Germană pentru ca ea să devină 
o bază tot mai solidă pentru lupta națională 
a poporului german.

A
BERLIN 16 (Agenpres). — Toate ziarele 

de duminică din Berlinul occidental au pu
blicat la loc de frunte știrea despre nota gu
vernului sovietic adresată guvernelor state
lor europene și S.U.A.

Paralel cu expunerea principalelor puncte 
din nota guvernului sovietic, ziarele au pu
blicat informații cu privire la primele ecouri 
la această notă. Ziarele au acordat o deose
bită atenție declarației făcută de Adenauer 
la întrunirea electorală a partidului creștin- 
democrat din Darmstadt. Cu acest prilej el 
și-a exprimat convingerea că principiul pro
punerii sovietice nu va fi respins de către 
puterile occidentale, dar a menționat că 
pentru convocarea conferinței se propune „o 
dată prea apropiată". Referindu-se la o 
știre transmisă din Weissenburg (Bavaria), 
de agenția D.P.A., ziarul „Telegraph" scrie că 
Ollenhauer a declarat la. adunarea alegăto
rilor din acest oraș că „pentru Occident va 
fi cu neputință să respingă această propu
nere sovietică". Ziarul mai adaugă că Ollen
hauer „a cerut stabilirea unor relații norL 
male cu Uniunea Sovietică asemănătoare 
celor din perioada Republicii de Ia Weimar".

A
BERLIN 16 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite : Ziarele vest-germane din 15 noiem
brie consacră un loc de frunte notei guver
nului Uniunii Sovietice.

Ziarul „Frankfurter Rundschau" publică pe 
prima pagină o dare de seamă asupra textu
lui notei, iar în articolul de fond sprijină 
principiul tratativelor între toate statele euro
pene. „Avem dreptul să cerem să se folo
sească toate posibilitățile pentru a se ajunge 
la tratative în problema unificării Germaniei. 
Nici un german nu poate fi de acord cu res
pingerea unor astfel de tratative". In legă
tură cu aceasta, ziarul subliniază încă odată 
că acordurile de la Paris „fac ca unificarea 
Germaniei să fie pentru mult tâmp o iluzie".

Ziarul „Die Welt" care apare la Hamburg, 
publică textul integral al notei. După ce 
reproduce ecouri ale notei, ziarul conchide: 
„Este limpede că oferta sovietică de a duce 
tratative nu poate fi respinsă cu ușurin'ă". 
Influentul ziar burghez, „Frankfurter Allge- 
meine" publică de asemenea textul complet 
al notei.

R. P. POLONA
VARȘOVIA 16 (Agerpres). — P.A.P. 

transmite: La 14 noiembrie, ziarele polo
neze centrale au publicat la loc de frunte 
nota adresată de guvernul sovietic guverne
lor țărilor europene și S.U.A. cu privire la 
convocarea unei conferințe pe întreaga Eu
ropă pent-ru discutarea problemelor legate de 
crearea unui sistem de securitate colectivă 
în Europa.

In cronica săptămînală .a evenimentelor 
internaționale, transmisă la 14 noiembrie de 
posturile de radio poloneze, se acordă o 
mare atenție notei sovietice.

La 15 noiembrie, ziarele „Trybuma Ludu", 
„Glos Pracy", „Sztandar Mlodych" și aite 
ziare poloneze au consacrat articole de fond 
și redacționale notei sovietice.

R. P. UNGARĂ
BUDAPESTA 16 (Agerpres). — M.T.I. 

transmite: Nota adresată de guvernul sovie
tic guvernelor țărilor europene șl guvernu
lui S.U.A. cu privire la crearea unui sistem 
de securitate colectivă în Europa, a avut un 
larg răsunet In opinia publică din Ungaria. 
In ultimul an, scrie in articolul său de fond 
din 15 noiembrie ziarul „Szabad Nep“, Uni
unea Sovietică și-a expus de cîteva ori punc
tul său de vedere în problema securității în 
Europa. Atrage atenția data apropiată a con
ferinței propuse în nota sovietică. Totuși, a- 
cest lucru devine absolut clar și justificat 
dacă ținem seama de evenimentele din ulti
mul timp. In luna decembrie urmează să fie 
ratificate acordurile de la Paris și Londra, 
ceea ce înseamnă că dacă țările europene vor 
să împiedice traducerea lor în viață, pină în 
decembrie pot fi luate măsuri pentru rezolva
rea în altă direcție a problemelor europene 
încă nerezolvate. O astfel de rezolvare ar 
fl în primul rînd crearea unui sistem de 
securitate colectivă în Europa.

Republica Populară Ungară și-a exprimat 
punctul său de vedere în problema creării 
sistemului de securitate colectivă în Europa 
în declarația sa făcută în primăvara acestui 
an. De aceea, este absolut firesc că poporul 
ungar primește cu bucurie invitația la con
ferința de la -29 noiembrie.

SUEDIA
STOCKHOLM 16 (Agerpres). — TASS 

transmite: Toate ziarele din Stockholm care 
au apărut în dimineața zilei de 14 noiembrie 
au publicat la loc de frunte sub titluri mari 
știrea privind nota sovietică în problema 
securității colective in Europa.

Solicitat de ziarul „Dagens Nyheter", 
Ministerul Afacerilor Externe al Suediei a 
confirmat că „Suedia a primit nota rusă".

„Textul notei nu a fost încă studiat de 
Ministerul Afacerilor Externe — arata în 
continuare ziarul — și de aceea nu s-au fă
cut nici un fel de comentarii".

Ziarele „Svenskia Dagbladet" și „Dagens 
Nyheter" consacră articole de fond notei so
vietice.

Ziarul „Stockholms Tidningen" arată in
tr-un articol de fond că Umunea Sovietică 
nu și-a schimbat punctul de vedere: înar
marea Germaniei occidentale trebuie să tie 
preîntâmpinată. „Aceasta, subliniază ziarul 
corespunde stării de spirit a acelor cercuri 
ale o«piniei publice care există în toate ță
rile...’și care se tem de primejdia ce se as
cunde fără îndotală în faptul că vechiul mi
litarism german capătă teren pentru a și 
desfășura activitatea în cadrul noilor forțe 
armate".

NORVEGIA
OSLO 16 (Agerpres). — Toate ziarele 

norvegiene au publicat la 15 noiembrie la 
loc de frunte o scurtă expunere a notei gu
vernului sovietic adresată guvernelor țărilor 
europene și S.U.A.

Ziarele publică de asemenea o știre a Bi
roului Telegrafic norvegian, în care se spune 
că Ministerul Afacerilor Externe al Norve
giei a primit textul notei guvernului sovie
tic. Traducerea notei urma să se termine 
la 15 noiembrie, după care, nota urma să fie 
studiată de Ministerul Afacerilor Externe.

DANEMARCA
COPENHAGA 16 (Agerpres). — Toate 

ziarele au publicat la 14 noiembrie o scurtă 
expunere a notei adresată de guvernul so
vietic guvernelor țărilor europene și S.U.A. 
cuiprinzind propunerea de a se convoca o 
conferință pe întreaga Europă în problema 
creării unui sistem de securitate colectivă 
în Europa.

Fiind solicitat de un corespondent al zia
rului „Dagens Nyheter" de a face o decla
rație în legătură cu nota, ministrul Aface
rilor Externe, H. K. Hansen, a răspuns că 
nu poate comenta nota sovietică, deoarece 
n-a studiat încă textul ei. El a declarat că 
înainte de a se răspunde la notă, aceasta 
va fi examinată în comun de prim-miniștrli 
țărilor scandinave. Discutarea notei sovie
tice în comisia de politică externă a Folke- 
tingului (parlamentul danez), este fixată 
pentru 17 noiembrie.

ITALIA
ROMA 16 (Agerpres). — Nota guvernului 

sovietic cu privire la convocarea unei con
ferințe pe întreaga Europă a fost primită 
cu un deosebit interes de opinia publică 
din Italia și a fost publicată la loc de frun
te de aproape toate ziarele. Ziarul „Unita" 
a publicat textul notei sovietice și pe prima 
pagină un articol al corespondentului său 
din Moscova.

Ziarul „Paese" a consacrat de asemenea 
notei guvernului sovietic aproape întreaga 
prima pagină.

. Presa burgheză, care acordă de asemenea 
mult loc notei guvernului sovietic, cere 
respingerea notei sovietice. Ziarul „Messa- 
gero" a publicat extrase din nota sovietică 
într-o corespondență din Washington în care, 
(ine isonul propagandei americane.

Ziarul „Poipolo" organ al partidului de- 
mocrat-creștin califică nota sovietică drept 
„o nouă încercare sovietică de a submina 
acordurile de la Paris" și încearcă să jus
tifice atitudinea sa negativă față de pro
punerea sovietică, susținind că convocarea 
unei conferințe pe întreaga Europă Ia data 
propusă ar fi imposibilă.

IUGOSLAVIA
BELGRAD 16 (Agenpres). — TASS trans

mite: Ziarele „Borba" șl „Politica" publică 
fără nici un comentar expunerea notei gu
vernului sovietic adresată guvernelor țărilor 
europene și guvernului S.U.A. cu privire la 
convocarea la 29 noiembrie la Moscova sau 
la Paris a unei conferințe pe întreaga Eu
ropă în problema creării unui sistem de 
securitate colectivă în Europa.

’ S.U.A.
NEW YORK 16 (Agenpres). — TASS 

transmite: Un purtător de cuvînt al Depar
tamentului de stat al S.U.A. a comunicat 
corespondenților de presă că Departamentul 
de stat a primit nota guvernului sovietic Și 
că ea va fi „studiată amănunțit".

După cum relatează Hightower, corespon
dentul agenției Associated Press, reprezen
tanți oficiali ai Departamentului de stat au 
studiat cu atenție nota sovietică, dar jude
cind după toate indicațiile, ei continuă să 
împărtășească părerea secretarului de Stat 
Dulles — că tratativele cu Uniunea Sovie
tică in problemele europene nu pot fi încu
nunate cu succes atâta timp cit nu 
se va hotărî definitiv și oficial participarea 
Germaniei occidentale la Uniunea Atlanti
cului.

Hightower face presupuneri in legătură ou 
ceea ce se va întreprinde în cazul cînd 
S.U.A. și celelalte țări occidentale vor res
pinge propunerea gu'vernului sovietic. El con
sideră că Uniunea Sovietică va convoca, e- 
vldent, o conferință la Moscova a acelor 
țări care vor răspunde favorabil la propune
rea sovietică. „Această conferință, declară 
Hightower, va putea elabora, vreun tratat, 
care... s-ar putea să fie rivalul răsăritean 
al Uniunii Atlanticului".

De reacția „persoanelor oficiale" din 
S.U.A., se ocupă și alți observatori, care con
sideră că Statele Unite vor respinge propu
nerea sovietică. Declarațiile acestor „per
soane oficiale" conțin numeroase afirmații 
că nota sovietică ar reprezenta „o manevră 
propagandistică" urmărind exclusiv să scin
deze „frontul" puterilor occidentale și să 
împiedice ratificarea acordurilor de la Lon
dra și Paris. a

Sub titlul „Washington manifestă rezervă 
față de propunerea sovietică", ziarul „New 
York Times" publică o știre a coresponden
tului său din Washington, Waggoner, care 
subliniază că respingerea anterioară de că
tre Statele Unite a propunerii cu privire la 
convocarea unei conferințe a celor patru pu
teri înainte de ratificarea acordurilor de la 
Paris „se referă și la actuala propunere pri
vitoare la conferința pe întreaga Europă",

Din declarațiile „persoanelor oficiale" și 
presei americane reiese cît se poate de lim
pede că Statele Unite Încearcă să dea tonul 
adepților lor din celelalte țări, asupra felu
lui în care să reacționeze la noua propunere 
sovietică.

Numeroase ziare americane publică știr! 
ale corespondenților lor din capitalele euro
pene, exprimînd o neliniște vădită în legă
tură cu faptul că propunerea sovietică cu 
plivire la convocarea unei conferințe pe în
treaga Europă, poate să întâmpine o reac- 
ie favorabilă din partea opiniei publice și 

a . cercurilor guvernante ale țărilor vest-eu- 
ropene. Referindu-se la părerea diplomaților, 
corespondentul ziarului „New York Times", 
Schmidt, consideră că „cel mai ușor lucru 
teste‘să se respingă formal propunerile sovie
tice. Mult mai greu este să contracarăm in
fluența acestor propuneri asupra Europei..." 

Corespondentul din Washington al agen
ției United Press, Gonzalez, riu ascunde că 
persoanele of'ciale de la Washington sînt ne
liniștite de reacția la propunerea sovietică a 
„popoarelor unor asemenea țări ca Franța, 
care se teme de o Germanie înarmată".

-------- ILYA EHRENBURG-------------------------------------------------

Adevărul zilelor noastre
Există epoci cînd o- 

menirea trăiește cu un 
singur gînd, cu 
gură năzuință, 
singur vis.. Așa 
în anii grei ai 
iului. Soldații din tranșeele 
șl partizanii francezi, femeile dim Coventry 
șl copiii din China, cu toții nutreau unul 
șl același gînd. Oamenii vroiau să trăiască 
și el știau că pentru a trăi trebuie distrus 
fascismuil. Altfel nu se putea. Același lu
cru se întâmplă și în zilele noastre: popoare
le luptă pentru pace, pentru că oamenii vor 
6ă construiască, să Iubească, să trăiască, 
pentru că urăsc războiul.

Mișcarea partizanilor păcii s-a 
cum cinci ani. Era o perioadă 
Forțele războiului 
începe..." Oamenii 
teamă, așa cum se 
nită din spitalul în 
apropiat șl scump. Calomniatorii calomniau. 
Misiții țipau la burse: acțiunile trusturilor 
de război creșteau din zl în zl. Sirenele își 
încercau urletul și mamele încremeneau. Ne
bunii erau numiți miniștri, Iar miniștrii pier, 
deau orice urmă de rațiune. „Ce o 6ă fie cu 
noi mîine?" — se întrebau oamenii cins
tiți.

Atunci, din adîncul inimii, din adîncul 
oceanelor omenești s-a ridișat mișcarea par
tizanilor păcii. Forțele războiului își bateau 
joc în gura mare, sau spuneau cu dispreț: 
„Ce pot face savanții sau țesătorii, scriitorii 
sau grădinarii, gospodinele sau învățătorii? 
Noi avem ziare, avem bombe. Avem o uria
șă coaliție militară. Dispunem de dolari. 
Sîntem puternici". La toate argumentele în
țelepte, forțele războiului răspundeau: „Nu! 
Vreți să se termine războiul în Indochina? 
Vom mai trimite cîteva divizii. Vreți pace în 
Coreea? Vom pregăti bombe cu ' napalm. 
Vreți tratative? Vom intensifica războiul 
rece. Trăiască bomba !“.

Partizanii păcii au început să lupte cu cu
raj împotriva forțelor războiului. Milioane de 
oameni au vorbit, au lămurit, au convins, au 
mers din casă în casă, au vorbit de la om 
la om, au ridicat popoarele. Fiecare a făcut 
ce a putut. Președintele Consiliului Mondial 
al Păcii, unul din cei mai mari savanțl ai 
secolului XX, Frederic Joliot Curie, fizicia
nul care a netezit primul calea spre minuna
ta descoperire — desagregarea nucleului a- 
tomlc — nu și-a cruțat forțele: el a fost de 
la început alături de partizanii păcii, ală
turi de docherii din La Rochelle șl de țăra
nii din Coreea. El a fost îndepărtat de la 
munca științifică, a fost amenințat. Și dacă 
în prezent el este onorat, aceasta se dato- 
rește faptului că partizanii păcii sînt mai

o sin- 
cu un 
a fost 
războ-

Articol scris pentru „Romlnia liberă" 
cu prilejul deschiderii sesiunii 
Consiliului Mondial ai Păcii

S'taillngraduilul

născut a- 
încordată. 
curînd va 

cu
spuneau: „în

deschideau ziarul 
deschide o scrisoare ve- 
care este internat cineva

tari dectt forțele războ 
iului. Forțele războlu 
lui n-au vrut pacea ti 
Asia. Ele au partici
pat la tratative dar s< 
poate spune că Împo

triva voinței lor, pentru că popoarele le-ai 
împins la masa rotundă. Și iată că acum 
pentru prima dată după muilțl ani, nicăer 
nu explodează bombe, nu ard orașe, nu urli 
sirene. Cîte jertfe și fapte eroice au rămâi 
în wmăl Intr-o țară oamenii 
pentru cuvînitu.1 „pace", iar 
au fost omorîțl. In prezent 
lui repetă ou abilitate toate 
zanllor păcii; n-au ce face, 
pace. Ieri încă un oarecare 
„Bombe, mai repede bombe", iar astăzi 
a învățat pe de rost cuvintele: 
pace, tratative, 
au fost îinvățați 
fi învățațl să și

Bineînțeles că 
în față. Cei1 care vor război nu s-au predat 
Acum ei vor să reînarmeze pe SS-iști. Pier- 
zînd încrederea în englezi și francezi, e 
aruncă pe masa verde ultima lor carte — 
pe incendiatorii de la Oradour, pe ucigașii 
de la Lidice, pe călăii de la Osviecin — 
dar nu se ginde.se că ultima lor carte a fost 
jucată. Ei n-au pierdut- încă speranța s’ 
c’ș-tige din nou ceea ce au pierdut: folosim- 
du-se de faptul că oamenii s-au liniștii 
tntrucîtya, el vor de dragul profitului ss 
inunde pămîntul cu sînge. Ei mai continuă 
să mintă, cu toate că într-un mod mai fin; 
ei mai amenință cu toate că o fac într-un 
mod șiret; ei mai rînjesc cu dinții lor lungi, 
cu toate că de data aceasta rînjetul se as
cunde sub un zîmbet.

Insă partizanii păcii nu s-au culcat pe 
lauri, nu scriu memorii: ca șl înainte, el 
luiptă în flecare zl, în fiecare minut pentrr 
pace. Mîine va avea loc 
sesiunea Consiliului
In această sesiune 
gațl din toate țările, vechii noștri luptător 
încercați pentru pace — Joliot Curie, Pietre 
Nenni, reprezentanții Indiei, Chinei, Brazi
liei, Uniunii Sovietice, reprezentanții tutu
ror popoarelor, tuturor curentelor, reprezen
tanții omenirii. Această sesiune va trebui s; 
dezbată problema cea mal importantă: curr 
să se realizeze o colaborare între toate sta. 
tele europene în scopul de a asigura secu
ritatea fiecărui stat, cum să se prevină re
nașterea militarismului german, cum să st 
salveze popoarele de povara grea a înarmă
rilor.

Mișcarea partizanilor păcii este adevărul 
zilelor -noastre, rațiunea șl conștiința zile, 
lor noastre, această mișcare va învinge!

au fost arestai 
în altă țară e 
forțele războlu 
lozincile partl 
popoarele voi 

maniac striga

„Noi vre 
acord, coexistență". Da, 
să vorbească altfel. El v 
procedeze alffel.
multe greutăți ne mal st;

la Stockho'.rr
Mondial al Păcii 

vor participai dele-

In cîteva rînduri
• La Erfurt (R. D. Germană), t-a deschis 

o conferinfă la care participă reprezentanți 
al Uniunii sindicatelor din Germania occi-< 
dent al ă fi al Uniunii sindicatelor libere ger-t 
mane. La conferinfă se discută hotărîrea Con- 
greșului Uniunii sindicatelor din Germania 
occidentală care s-a pronunțai ‘împotriva mi
litarizării Germaniei occidentale.

• S-a aflat că partidul national popular 
din Indonezia a adus la cunoștinfa comisiei 
pentru remanierea guvernului că este de a- 
cord să desemneze in postul de ministru al 
Agriculturii pe președintele fracțiunii parla
mentare a acestui partid. In acest fel, a fost 
terminată repartizarea tuturor portofoliilor 
ministeriale in guvernul indonezian. Rămîne 
vacant postul de prim vicepreședinte al Con
siliului de Miniștri.

• Organele justiției militare din Iran au 
reînceput interogatoriul lui Mosaddîk sub 
pretext că ar fi avut legături cu ofițerii ares
tați și judecafi pentru activitate opoziționistă.

Tribunalul militar din Iran in instanfa a 
doua a pronunțat sentința in procesul celui 
de al șaptelea grup de ofiferi. Doi din acu
zați au fost condamnafi la opt ani închisoare, 
ceilalți la 10 ani.

9 Fracfiunea parlamentară a Uniunii 
creștin democrate din Germania occidentală 
(partidul lui Adenauer) l-a desemnat pe Ger- 
stenmaier ca președinte al Bundestagului in 
locul lui Ehlers, care a decedat recent.
• In urma alegerilor parlamentare car» 

au avut loc in Noua Zeelandă, partidul na
ționalist al primului ministru, Sydney Hol
land, a obținut 43 de locuri, iar. partidul la
burist de opozifie 37. In parlamentul trecut, 
partidul nationalist dispunea de 50 de locuri, 
iar cel laburist de 30.

9 Amiralul Arthur Radford, președintele 
comitetului mixt al șefilor de stat major al 
S.U.A., a sosit la Rabat. In cursul vizitei pe 
care o va efectua în Maroc, amiralul Radford 
va inspecta bazele militare americane și fran
ceze din această (ară și va avea întrevederi 
cu ofițerii americani și francezi din Maroc. 
Cercurile ziaristice din țările arabe fac o 
legătură între călătoria lui Radford în Ma
roc și evenimentele ce se desfășoară in pre
zent în Africa de nord franceză.

9 Ambasadorul U.R.S.S. în Iugoslavia, 
V. A. Valkov, a oferit o recepție în cinstea 
participanților la Turneul Internațional de 
șah de la Belgrad. I.a recepție au luat parte 
de asemenea reprezentanți ai Secretariatului 
de stat pentru Afacerile Externe al Iugosla
viei și reprezentanți ai organizațiilor sportive 
din Belgrad. Oaspeților li s-a prezentat fil
mul sovietic „Maeștrii baletului rus".

Cea de a 9-a sesiune a Adunării Generale a 0. N. U
Comitetul Politic Special a terminat 

admiterii de noi membri
NEW YORK 16 (Agerpres). - TASS 

transmite: Comitetul Politic Special al 
Adunării Generale a terminat examinarea 
problemei admiterii de noi membri în Orga
nizația Națiunilor Unite.

După cum s-a mai anunțat, în ședința 
anterioară a Comitetului a fost adoptat un 
proiect de rezoluție prezentat de delegațiile 
Argentinei, Indiei, Cubei și Salvadorului. 
Rezoluția propune ca cererile de admitere în 
O.N.U. asupra căror» nu s-a adoptat vreo 
hotărîre să. fie retrimise Consiliului de 
Securitate împreună cu darea de seamă 
completă a discuțiilor care au avut loc în 
prezenta sesiune a Adunării Generale, în 
vederea unei noi examinări a acestor cereri 
de către Consiliu și a adoptării de reco
mandări pozitive.

Prin adoptarea susamintitului proiect de 
rezoluție, majoritatea delegațiilor și-au expri
mat dorința de a ușura situația creată în 
problema admiterii de noi membri și de a 
contribui la rezolvarea ei pozitivă. In același 
scop, delegațiile Indiei și Indoneziei au pre-

examinarea 
în O.N.U.
proiect de rezoluție care propunt 
proiectele de rezoluție și amen-

zentat un
ca toate 
damente la ele, prezentate Comitetului Poli
tic Special în cadrul actualei sesiuni în pro
blema admiterii de noi membri în O.N.U., si
fie predate Consiliului de Securitate.

Cu toate acestea, în ședința din 15 noiem
brie a Comitetului, delegațiile S.U.A. 
Angliei, Franței șl Australiei, ri-dfcînd oblec- 
țiuni împotriva proiectului de rezoluție a' 
Indiei și Indoneziei au încercat din nou să 
impună Com'tetului hotărîrea de â vota pro
iectele de rezoluție care propun admiterea 
în O.N.U. doar a statelor care sînt pe placul 
Statelor Unite și Angliei. Comitetul a adop
tat însă cu o majoritate de voturi hotărîrea 
de a se acorda prioritate la vot proiectului 
de rezoluție al Indiei și Indoneziei. In 
favoarea acestui proiect de rezoluție au votat 
25 de delegați, inclusiv U.R.S.S., Ceho
slovacia, Polonia, R.S.S. Ucraineană. R.S.S. 
Bielorusă. Împotriva proiectului au votat 24 
de delegați, inclusiv S.U.A., Anglia, Franța, 
Australia și altele.

Discuții în Comitetul Politic asupra problemei colaborării 
internaționale în folosirea energiei atomice 

pentru scopuri pașnice
NEW YORK 16 (Agerpres). — TASS 

trans-mite : In ședința sa din dimineața zilei 
de 15 noiembrie, Comitetul Politic al Adu
nării Generale, a O.N.U. a continuat discuția 
generală pe marginea problemei colaborării 
internaționale în folosirea energiei atomice 
pentru scopuri pașnice.

Reprezentantul polonez S. Skrzeszewski, 
ministrul Afacerilor Externe al Poloniei, e 
sprijinit declarația reprezentantului Siriei 
care arătase că, discutîndu-se problema fo
losirii pașnice a energiei atomice, nu trebuie 
uitat aspectul destructiv al energiei ato
mice. Amintind în legătură cu aceasta cuvin
tele delegatului S.U.A., Lodge, că apropiata 
construcție în S.U.A. de centrale electrice a- 
tomice va constitui o contribuție la folosi
rea pașnică a energiei atomice, reprezentan
tul polonez a citat procesele verbale ale șe
dinței din 2 iunie a.c. a Comisiei americane 
pentru energia atomică, în care se spunea 
pe față că la aceste centrale electrice se vor 
obține ca produse accesorii materiale dezin- 
tegrante, prețioase „ca materiale pentru pro
ducția armei atomice".

Problema principală în domeniul energiei 
atomice, a spus delegatul polonez, continuă 
să rămi-nă încheierea unei convenții cu pri
vire la dezarmare pe baza principiilor expuse 
în rezoluția adoptată recent în unanimitate 
de către Adunarea Generală. Skrzeszewski a 
subliniat îndeosebi primejdia gravă pe care o 
reorezintă pentru Polonia faptul că în urma 
militarizării Germaniei occidentale arma ato
mică va ajunge în mîinile revanșarzilor ger
mani.

In' încheiere, reprezentantul polonez a ară
tat că proiectul de rezoluție al celor șapte 
ări nu corespunde importanței problemei 

însăși. Enumerînd lipsurile acestui proiect de 
rezoluție, Skrzeszewski a arătat, între altele, 
că în acest proiect nu și-a găsit expresia im
portanța militară a problemei și chestiunea 
soartei stocurilor existente de bombe atomice.

A luat apoi cuvîntul reprezentantul S U.A., 
Jackson, care a repetat că U.R.S.S. n-ar dori 
să participe la programul de folosire pașnică 
la energiei atomice.

In legătură cu aceasta a luat cuvîntul re
prezentantul U.R.S S., A. I. Vîșinski. El a re
levat tendința reprezentantului S.U.A. de a

trage concluzii pripite și preconcepute cu 
privire la poziția U.R.S.S. și de a susține, 
contrar faptelor cunoscute, că U.R.S.S. ar 
refuza să-și aducă contribuția la colaborarea 
internațională în folosirea energiei atomice 
pentru scopuri pașnice. A. I. Vîșinski a in
format pe membrii Comitetului Politic că 
încă săptămîna trecută, în ziua de vineri, 
delegația sovietică a remis amendamentele 
sale celor șapte coautori ai proiectului de 
rezoluție pentru a afla părerea lor înainte ca 
aceste amendamente să fie remise oficial 
Comitetului. A. I. Vîșinski a constatat că 
delegatul american Jackson nu a spus nimic 
în legătură cu îndoielile exprimate în cursul 
dezbaterilor referitor la propunerea ameri
cană. A. I. Vîșinski și-a exprimat speranța că 
în cadrul următoarelor declarații delegația 
S.U.A. va lămuri aceste chestiuni.

★

NEW YORK 16 (Agerpres). — TASS 
transmite : In ședința din după amiaza zilei 
de 15 noiembrie a Comitetului Politic al 
Adunării Genenale a O.N.U., delegatul S.UA, 
Lodge, fără a contesta importanța problemei 
interzicerii armelor atomice, a declarat că nu 
este necesar să se aștepte un progres defi
nitiv în această privință și că între timp 
trebuie luată în discuție problema folosirii 
pașnice a energiei atomice.

Delegatul S.U.A., Lodge, a recunoscut că 
atunci cînd în legătură cu folosirea energiei 
atomice se creează o situație de natură să 
amenințe pacea și securitatea internațională, 
Consiliul de Securitate trebuie să fie com
petent a se pronunța în această chestiune.

Pentru a prezenta punctul de vedere al 
S.U.A. într-o lumină cît mai favorabilă. 
Lodge a comunicat la sfîrșitul discursului 
său că Statele Unite sînt gata să contribuie 
la fondul organului internațional pentru 
folosirea pașnică a energiei atomice cu 100 
kg. substanțe dezagregante care să fie îm
părțite altor țări.

Reprezentantul Argentinei s-a pronunțat 
„în principiu" pentru proiectul de rezoluție 
al celor șapte, subliniind totuși că textul 
definitiv al .rezoluției trebuie să fie redactat 
astfel incit să fie acceptabil pentru toți.

Știri sportive
• Amatorii de spectacole fotbalistice au 

programate astăzi două întâlniri care le re
jin îndeosebi atenția.

La București, pe stadionul „23 August", 
echipa suedeză Djurgarden, care ne vizitea
ză țara, susține al treilea meci din turneul 
ce-1 face. De astă-dată partener de joc va 
fl formația Dinamo București care în ultl- 
mile două jocuri de campionat a dovedit o 
formă și o valoare excelente, dobîndind vic
torii concludente asupra Ftamurei Roșii Arad 
(5-0) și Flăcării Ploești (4-1). Partida se 
anunță echilibrată, dacă ținem seama și de 
faptul că Djurgarden a obținut pină acum 
o victorie șl un rezultat de egalitate, per
formanțe meritorii, în jocurile susținute in 
țara noastră cu Flacăra Ploești și, respec
tiv, Locomotiva Timișoara.

In jocul de astăizi, care va începe la orele 
14,30, Dinamo va folosi următoarea forma
ție probabilă: Blrtașu-Băcuț I, Băcuț 11, 
Szokh-Călinoiu, Nemeș-Bartha, Nicușor, E- 
ne, Neagu, Suru ; în timp ce Djurgarden va 
alinia echipa : Arvidsson-OIsson, K. E. An
dersson, Steniman-'Lacsscin, Parllng — B. 
Andersson, S. Tvilling, Eriksson, Eklung și 
Sandberg.

Desfășurarea reprizei a doua va fi re
transmisă în cadrul programului I al pos
turilor noastre de radio, în jurul orei 15,25.

Al doilea meci al zilei se va juca în Ora
șul Stalin, unde echipa locală Dinamo și 
Flacăra Ploești se vor înfrunta în cadrul 
campionatului categoriei A de fotbal. întâl
nirea are o importanță deosebită pentru Di
namo, una din cele șase echipe care luptă 
din răsputeri să evite retrogradarea în ca
tegoria B. Prin această prismă trebuie pri
vită întâlnirea din Orașul Stalin, în care 
Flacăra Ploești are o misiune din cele mal 
dificile.

• Joi cu începere de la ora 19 sala spor
turilor de la Floreasca va găzdui prima în
tâlnire internațională de box desfășurată în 
sezonuil de toamnă în țara noastră. Cu acest 
prilej, echipa Dinamo București va întâlni 
echipa pugiliștilor de la Spartac Sofia, una 
din cele mal puternice echipe din R.P. Bul
garia.

Din echipa dinamoviștilor vor face parte 
printre alții maeștrii ai sportului D. Ciobo- 
tairu, N. Linca și T. Constantin. Echipa bul
gară deplasează la București un tot de 14 
pugillști îm frunte ou maestrul sportului Pe
ter Spasov, Hristov Mitrev, Anatoli: An- 
ghelov și Nikola Kolev.

(Agerpres)

SPECTACOLE
TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al 

R.P.R. : Rusalka ; Național „I. L. Caragiale" 
(sala Studio) : Ultima oră ; Național „I. L. 
Caraglil:" (sala Comedia): îndrăgostiți:; 
Municipal : Pădurea ; Armatei (sala Ma- 
gheru) : Avarul; Armatei (sala 13 Septem
brie) : Vlaicu Vodă; Studioul actorului de film 
„C. Nottara": Mincinosul; Tineretului; Sân
ziana și Pepelea; Muncitoresc C.F.R. (Giule- 
ști) : Tania; Operetă: Casa cu trei fete; 
Ansamblul de estradă (sala Savoy) : Minia
turi pe portativ; Turneul Ansamblului Tea
trului Maghiar dîn Sf. Gheorghe (sa a 
C.C.S.l : Parazitâi : Țăndăriră Barucu
Berea) orele 16: Băiatul și vîntul.

CONCERTE : La orele 20, are loc în sa'a 
Dalles Un concert închinat operelor lui Ga
briel Faure.

CINEMATOGRAFE: Patria, I.C. Frimu, 
Gh. Doja, Libertății: Scanderbeg; Republi
ca, București, înfrățirea între popoare ; Or
dinul Ana ; Maxim Gorki, Lumina, N. Bâl- 
cescu : Palatul științei ; Tineretului: Tînăra 
gardă (seria Il-a); Timpuri Noi: Discuții 
asupra modei, Tîrgul internațional de la 
Lyon; Elena Pavel, Cultural: Răzbunarea; 
Victoria, 8 Martie, Alex. Sahia ; Răsare soa
rele (Nepoții, gornistului seria Il-a); Vasile 
Roaită: Schubert; Unirea; Ateko; Frații 
Llu ; Flacăra: Asaltul fortului din munți ; 
T. Vladimireșcu : Campionii noștri, Marini- 
că ; Aurel Vlaicu : Examen de maturitate ; 
Munca : Prieteni oredincioșl ; Arta : Suflete 
zbuciumate: Alex. Popov:. Copiii străzii; 
Popi Iar, Rahova: .Descoperire misterioasă; 
M. Eminescu : Poemul dragostei; Miorița : 
Copiii străzii; Cu pumnul în masă; MoșTor 
23 August: Școala cunaju'ui; Donca Simo: 
Intr-un port îndepărtat; 8 Mai: In numele le
gii ; Vclga: Slugă ta doi stăpîni; Gh. Coș- 
buc: Inimi tinere.
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